



1942 július 15 szerda

DEBRECZEN

XIX. évfolyam 156. sz.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Ara: 12 fillér

Az első cséplőgép

felbújt a város alatt és ezzel a szent muzsikával elindult útján az idei váravári magyár kenyér. Aligha volt ennél a várakozásnál nehezebb mostanában. Egészen bizonyos, hogy nem akadt szebb muzsika se ennél a bűgásnál a magyar ég alatt egy esztendő leforgása alatt. Közel a városhoz, az apafai erdők közelében bűg a gép és mondják, hogy közelről, távolról elmennek arra az emberek, hogy hallják a bűgást, lássák a cséplőgép munkáját.

A föld népének dolga a mai időkben nagyon divatos lett.

Illik foglalkozni a gondolattal, hogy mikor van aratás, mikor van cséplés és mikor fog foszlós kenyér sülni az első őrlelésből. Mindenkit érdekel ma minden mezőgazdasági kérdés, ami azt bizonyítja, hogy valóban a foglalkozások foglalkozása mégis csak a földműves munka.

Sohol annyi szó annyi simogató kifejezés nincsen éppen a búzával, gabonával kapcsolatban a nyelvben, mint nálunk. Dalunk és imádságunk, énekünk és művészetünk ezerszer, meg ezerszer dolgozta fel, adta vissza mindazt, ami a kenyeret szolgálja. Velünk él a gondolat és bennünk virágzik minden szó, mely ezzel kapcsolatos.

Szépnek és mindennek fölött magyarok valljuk ezt a foglalkozást.

Amint a római patricius, Cincinnátus és lársai az eke szarva mellől mentek országos ügyek vezetésére, hogy dolguk végeztével ide térjenek vissza, úgy mi nálunk is az az igazi úri foglalkozás, hogy itt, ott a föld barázdáit látva szívesen az, aki igazán az ország dolgával akar foglalkozni.

A szegény embernek egyetlen álma, hogy egyszer háza, kertje, tehát földje legyen.

Az iparos, kereskedő azon buzgólkodik, hogy egyszer, ha már nagyon elunta mestersége ezer és száz baját, legyen egy kis kertje, darabka földje, ahol magyar földes úrnak álmódja magáról és tenyérnyi területén ő majd megmutatja, hogy miként kell gazdálkodni helyesen és magyar módra.

Jelszó és örök remény, hogy vissza a földhöz.

Onnan vettünk, oda térünk vissza aundnyáján, egyik álmában, másik valóságban.

Az egyetlen finnországi helyzet hasonlítható hozzánk, mert itt is úgy vagyunk, hogy nincsen ebben az országban magyar ember, akinek atyafisága ne lenne egyszerű paraszti sorban élő földműves. Gróf vagy báró, iparmagnás vagy tudós, író vagy művész mind, mind vissza tudja vezetni, ha akarja, hogy itt, ott eldugott falvak, kis községek, tanyák világában él a család ilyen vagy olyan módon földművelő sorba került ága.

Es ez a szép, ez a vigasztaló, mert míg magyar parasztlak lesik imádságos reménykedések között a magyar föld barázdájából hajtott termés eredményét, addig a Kárpátok medencéjében nincsen baj.

Magyar földművelők hadával áll, vagy bukik a nemzet sorsa.

Es mindezt az juttatja eszünkbe, hogy felbújt az első cséplőgép a debreceni kertek alatt, ömlik a szem a szákból, mosolygó búza- rozsszemek hirdetik, hogy Isten nem hagyja el azt, aki hozzá fordul munkás életében.

Bonczos Miklós igazságügyi, Gergelyffy András belügyi, Jurtsek Béla közellátási, Konkoly-Teghe Sándor földművelésügyi államtitkár

Budapest, júl. 14. A belügyminiszter előterjesztésére Kormányzó Úr dr. Bonczos Miklós belügyi államtitkárától az állásától bűgő odaadással teljesített szolgálatainak elismerése mellett saját kérelmére felmentette és az igazságügy-miniszter előterjesztésére igazságügyi államtitkárrá kinevezte.

A Kormányzó Úr a belügyminiszter előterjesztésére dr. Gergelyffy András nyug. főszolgabíró, országgyűlési képviselőt belügyi államtitkárrá kinevezte.

A Kormányzó Úr m. kir. közellátási tárca nélküli miniszter előterjesztésére dr. Jurtsek Béla országgyűlési képviselőt a m. kir. közellátási hivatalhoz államtitkárrá és a földművelésügyi miniszter előterjesztésére dr. Konkoly-Teghe Sándor m. kir. gazdasági főtanácsos, egyetemi címzetes rendkívüli tanárt, az Országos Magyar Gazdasági Egyesület főtitkárát földművelésügyi államtitkárrá kinevezte.

A mezőgazdaság magyarországi fejlesztése, amelynek munkái a parlament tárgyalás alatt álló törvényjavaslat alapján már most megindulnak, nagymértékben megszaporíthatják a földművelésügyi tárca kormányzati és igazgatási teendőit. Erre való tekintettel a földművelésügyi minisztériumban még egy adminisztratív államtitkári állást szerveztek. A Kormányzó Úr erre az állásra nevezte ki Konkoly-Teghe Sándor dr.-t az OMGE főtitkárát.

Tovább tart a visszavonuló szovjet csapatok üldözése

A keleti offenzíva kezdete óta 706.000 szovjet foglyot ejtettek a németek, Sztalin sürgeti a második arcvonalat a Szovjet katasztrófális helyzete miatt - Rommel támadó állásban

A keleti harcokról érkező hírek igen nagyhorderejű hadieseményekről számolnak be. A déli arcvonalon Timosenko nem tudja megállítani a német és magyar gyorscsapatokat és az üldöző harcok már az ukrán feleke földeken túl, a doni pusztákban folynak. Az angol hírmagyarázók kétségbeesésükön mondják Timosenko helyzetét és Moszkva sem tagadja, hogy a déli arcvonalon egyre rosszabb a helyzet. A doni küzdelemben a németek az előretört gyorscsapatokat úgy látják el hadianyaggal, hogy új típusú szállító repülőgépeket használnak. Ezeknek a gépeknek bímálatos a teljesítménye és igen nagymennyiségű anyagot tud egy-egy gép is szállítani.

A széles arcvonalon való előrelérés nagyságára csak következtetni lehet, mert a német vezérkar nem közöl neveket, nem jelöli meg a helyet, ahol már a tengely csapatai állanak. Azzal magyarázzák ezt a tartózkodást, hogy a német csapatok ékszerű előretörései, szárnyaszerű mozdulatai igen nagy kavarodást idéztek elő Timosenko szovjet generális hadseregében. Megszűnt a központi áttekintés és Moszkvának a németek nem akarnak irányt, tájékoztatást adni a helységnevek ismertetésével. A keleti arcvonal déli részén tehát nagy meglepetést készítenek elő és várhatjuk közelesem az eredményről.

való beszámoló különjelentést, mint azt a keleti harcokról egyik véres pontján, a Rzev előtti térségben vívott bekerítő esztával kapcsolatban is történt. A csatátér átfésülése során megtalálták a halottak ezrei között a 39. szovjet hadosztály vezérkari főnökét, vezető tisztjeit és magasrangú politikai biztosokat. A szorosban zárt gyűrűből nem volt menekülés és a szűk térre szorított csapatokat megsemmisítették. Ez a csata 11 napig tombolt, aránylag kis téren. Csak a repülőgépekből 100-at pusztítottak el a németek. Timosenko seregének általános visszavonulásával kapcsolatban messze mentő következtetéseket vonnak le a katonai hírmagyarázók és egy angol jelentés már azzal számol, hogy a németek a kaukázusi olajat is megszerzik Moszkva kétségbeesett felhívással fordul második arcvonalat kérve az angolszászokhoz, hangsúlyozva, hogy a további visszavonulás végveszélyt jelent és most már minden négyzetkilométernek óriási fontossága van.

Messze északon, a finn és német arcvonalon aránylag csend van és inkább csak helyi jellegű csatározások folynak. Leningrád körül is pihen a gyalogság, csak a nehéz tüzérség vívja párharcát. A moszkvai körzet két sarkánál már kemény a harc, különösen Orelnél, ahol a szovjet minden erejét összeszedve tartani igyekszik magát.

jól tudja, hogy mit jelent Moszkva részére ez a fontos arcvonalszakasz.

A keleti arcvonal déli szakaszán, Voronyezsától északnyugatra a németek merészen benyomultak a visszavonuló szovjet csapatok sorába. A gyorscsapatok munkáját nagyban elősegítik a hullámszerűen támadó légi rajok, pusztítva, örvölve Timosenko hadait, melyek egyre jobban kikapcsolódnak a moszkvai irányításból.

A világ figyelme a doni puszták felé irányul most, ahol a hadtörténelem legnagyobb arányú bekerítő esztái alakulnak ki. A lavasz óta megindult küzdelem az orosz arcvonalon a német összesítő jelentés szerint több mint 700.000 szovjet foglyot és közel 4000 páncélos megsemmisítését eredményezte július 13-ig. Ezek a számok mindennél világosabban bizonyítják a már eddig lefolyt küzdelem nagyságát.

Az egyiptomi arcvonalon inkább támogatódó támadások, főleg légi harcok vannak. Olasz és német jelentések kedvező eredményről aznak hírt. Az

FONTOS TUDNIVALÓK

Hirdetmény a nehéz testi munkát végző 60-65 éves korú férfiak fejadagjáról, a vetésterületek és elemi károk beszeirásáról.

Itk, hogy Isten nem hagyja el azt, aki hozzá fordul munkás életében.

A magyar földművelő imádságos sóhajjal szántja, veti, aratja és cséplő a termését. Még a legkáromkodósabb is elereszti szájából a hittel jelentő sóhaj, amikor nyár derekán megkezdődik a komoly, férfiakul kívánó nagy munkát, melyet egyetlen szóval, betakarításnak nevez...

Jó elhallgatni a zümmögő cséplőgép

bűgását, jól esik hallgatni az élesen sípoló kázan gőzsióját, mert tudjuk, hogy ott szákok, telnek, arcok derülnek, és néhány nap múlva életlé válnak a kicséplött szemek a magyar Isten jóvoltából.

Északon tavasz ünnepe van, nekünk magyaroknak napos, világos, forró nyári munkaidőben aratási ünnepünk van.

Talán úgy is mondhatnánk, a kenyér ünnepe.

A kenyér ünnepének szent ízével a számban üdvözöljük az első cséplőbűgást a debreceni határban és kívánjuk, hogy ez a hang százszor, ezerszer visszhangozza tele a széles rónát, termő földet és jusson el muzsikája minden magyar ház asztalához, belvilágába...



FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

egyiptomi haretér híreinek helyét az egyiptomi belpolitikai hírek foglalják el s ezen a téren várható rövidesen nagyobb esemény.

Külön figyelmet érdemel az a hír, melyből megtudjuk, hogy az iraki olajvezeték vasárnap óta nem működik, Haifa és Tripoli nem kapott azóta olajat. A svéd semlegesség megsértése körüli bonyodalmak is meglepő fordulat-hoz vezethetnek.

SZTALIN SÜRGETI A MÁSODIK ARCIVONALAT

Az NST moszkvai jelentése szerint Majszkij londoni szovjet nagykövét Sztalin nevében felszólította Churchill miniszterelnököt, hogy sürgősen állítsa fel a második haretér. Az angolszász újságírók azt jelentik Moszkvából, hogy amennyiben nem létesítenek nyomban második európai frontot, a Szovjet-Unióra a legszörnyőbb katasztrófa várható.

A brit rádió hírmagyarozója kedden katonai helyről ezeket mondta: Ami a Szovjet-Uniót illeti, ma a hírek rosszabbak, mint tegnap voltak és lehet, hogy holnap még rosszabbak lesznek. A bolsevisták többé nem engedhetik meg maguknak, hogy területet veszítsenek. Minden négyzetkilométer, amelyet feladnak, csökkenti Timosenko felvonulási területét. A német csapatok ma épp olyan ütőképűek, mint egy héttel ezelőtt voltak. Ebben az évben a német támadás erősebb, mint az elmúlt évben volt és el kell készülni az orosz veszteségek súlyosbodására.

706.000 HADIFOGOLY, ORÁSI HADIZSÁKMÁNY

Mint német katonai körökben megállapítják, a szovjetországi fogoly-, páncélos- és lövegvesztések a két legutóbbi hónap harcainak után ismét ugrásszerűen emelkedtek. Május 14-től július 13-ig 706.000 szovjet fogoly került német kézre, 3940 szovjet páncélosot zsákmányoltak, vagy megsemmisítettek. Ez a nagytömegű hadianyag az oroszoknak elkövetkező döntő harcokban hiányozni fog annyival is inkább, mivel az angol-amerikai hadianyagszállítás Szovjet-Oroszországba a mind súlyosabbá váló tengeri közlekedés veszélye miatt mindinkább kérdésesebbé válik.

AZ EGYIPTOMI HARCTÉR

Mint Berlinben kijelentették, Egyiptomból nem érkezett újabb jelentés. Német katonai körök az el-alameni állást brit védelmi és német-olasz támadó állásnak nevezik. Amíg Rommel ebben az állásban van, német vélemény szerint a helyzet kulcsát kezében tartja és 5 mindaddig ebben az állásban marad — hangsúlyozták Berlinben —, amíg újabb hadműveletre el nem határozza magát.

INDIA

A hindu nagyszűlés végrehajtó bizottsága határozati javaslatot fogadott el, amely azt kívánja, hogy szüntessék meg az angolok politikai hatalmát Indiában, vagyis hagyják meg az ország teljes függetlenségét. Ez magába foglalja a brit kivonulását.

Egy másik jelentés a következőket mondja: Az indiai nemzeti kongresszus végrehajtó bizottsága határozati javaslatot fogadott el, amelynek értelmében a bizottság támogatja Gandhinak azt a követelését, hogy a britnek az országban több szerepet India politikai életében. Ennek a határozatnak az a célja, hogy Indiát politikai tekintetben teljesen függetlenítsék Nagy-Britanniától.

Ottawa, július 14. (OPI.) MacDonalld fennérési miniszter közölte, hogy a szövetséges nemzetek három hajóját kb. egy héttel ezelőtt a Szent Lőrinc-öbölben megtorpedózták. (MTI.)

HADIJELENTÉSEK

A szovjet elleni arcvonal

A német véderő főparancsnoksága közli: A keleti arcvonal déli szakaszán a német támadó arcvonalat déli irányban kiszélesítették. A makacsul védett ellenséges állásokat áttörtük. Az ellenség üldözése során gyorscsapataink mélyen benyomultak a szovjet mozdulatba és jeggyerrel megtörték a visszavonulóban levő oszlopokat. Hullámszerű légitámadásunk megsemmisítő hatással irányultak a visszavonuló ellenség ellen. Voronyezstől északnyugatra páncélos kötelékeink gyors előrelöréssel bezártak egy ellenséges erőcsoportot. A középső arcvonalszakaszon több helyi jellegű ellenséges támadást visszautasítottunk, és szovjet kézenléti állásokat törtünk át. A volt volchovi katonában folyó tisztogató hadművelet során kifüstöltük bűvőhelyéről Wlassow altábornagyot, a második szovjet rohamhadserg főparancsnokát.

A véderő főparancsnoksága a német csapatok legutóbbi orosz győzelmével kapcsolatosan kiegészítéstől közli, hogy a nagy ellenséges erőcsoportok megsemmisítésével ismét megfeszítették az arcvonal területét. Július 2-án kezdődött az átkaroló német támadás, amely jú-

lius 5-én az erősen kiépített ellenséges erődrendszer áttörésével a bolsevista erők bekerítésére és szélforgácsolódására, majd pedig a bekerített ellenséges kötelékek megsemmisítésére vezetett. A csatateret borító ellenséges szovjet katonák holtteste között megtaláltak több magasrangú biztost és tisztet, a 39. szovje hadserg még megmaradt tisztjeit, köztük a vezérkar főnökét. A haretér területén tovább folynak a tisztogató hadműveletek úgy, hogy a foglyok és zsákmányok számának további növekedésére lehet számítani. A német vadászpilóták a 41 napos csata során több mint száz bolsevista repülőgépet lőttek le. Megtisztították a bekerített arcvonal térségét az ellenségtől és megteremtették eredményes német légi állások felállítását a bezárt bolsevista hadosztályok ellen. (MTI)

Bern, július 14. (Stefani) Az észak-amerikai lapok moszkvai levelezői most már beismerik, hogy Voronyezs szakaszán a szovjet csapatok ellenállása megtört. Hozzáteszik, hogy a szovjet csapatok visszavonulással akarják kivédeni a bekerítést. (MTI)

Elfoglalták a 2. szovjetrohamhadserg parancsnokát

Berlin, július 14. (Interint.) A volchovi frontszakaszon egy katonai megfigyelés során a német csapatok fogságába esett Wlassow altábornagy, a 2. szovjetrohamhadserg fő-

parancsnoka. A szovjetországi fogoly-, páncélos- és lövegvesztések a két legutóbbi hónap harcainak során ismét ugrásszerűen emelkedtek.

A német gyorscsapatok megelőzték a visszavonuló szovjet-seregeket

A német véderő főparancsnokságának közlése szerint német gyorscsapatok a keleti arcvonal déli szakaszán megelőzték a visszavonuló szovjet seregeket és mélyen benyomultak azok hátsó összeköttetéseibe. Mivel a bolsevisták visszavonulási útját kelet felé elvágták, több közlekedési csomóponton torlódások és fennakadások keletkeztek, amelynek során az északról dél felé és nyugatról

kelet felé tovaszerültek és rendetlenül visszavonuló ellenséges oszlopok találkoztak és ott a hadsereg és légihaderő támadásainak célpontjai. A német harcra repülőgépek különösen az észak Donec és Don közötti térségben támadtak eredményesen ellenséges tüzérsgéi és gyalogos menetoszlopokat és több mint 200 csapatokkal és hadianyaggal megakasztott gépkocsit semmisítettek meg.

Északafrikában és a Földközi-tengeren

Az olasz főhadiszállás közleménye: Az egyiptomi arcvonalon az olasz és német különítmények támadásai jó eredménnyel jártak. Több foglyot ejtettek, köztük egy zászlóalj parancsnokát. A légitvékenység hétfőn is élénk volt. A német vadászpilóták 9 Spitfire gépet, a mi repülőink pedig egy Liberator mintájú négymotoros repülőgépet lőttek le. Két másik brit repülőgép a tobruki légvédelmi tüzérsgéi tüzeben találatokat szenvedett és a tengerbe zuhant. Tobrukban az ellenség légi betöréssel kisebb károkat okoztak. Néhány arab életét veszítette. Benghazit felvett a légvédelmi tüzérsgéi eltalált és elpusztított egy ellenséges gépet. Ezzel a Benghazai légvédelmi tüzérsgéi által lőtt ellenséges gépek száma százra emelkedett. A tengely bombavető alakulatai támadást intéztek La Venezia repülőtere ellen. Ezeknek a műveleteknek során a brit légihaderő hét gépet veszített, ötöt az olasz gépek, kettőt pedig a német gépek lőttek le. A két

utóbbi nap hadműveleteiből hat gépünk nem tért vissza támaszpontjára.

A német hadijelentés közli: Egyiptomban helyi jellegű harcok továbbra is folytatódnak. A légihaderő és a légvédelmi tüzérsgéi tevékenysége folytán a britek 12 repülőgépet veszítettek. Palesztina partján elött egy német tengeralattjáró két torpedóval eltalált egy erősen biztosított hajókaravánnal haladó tartályt Málta szigetén a német és olasz harcra repülőgépek bombázták a sziget támaszpontjait.

Berlin, július 14. (NTI.) Múltan az egyiptomi tengerparton a heves Romokiviharok megszűntek, a német repülő El Alameintől északnyugatra megsemmisítő hatású támadást intéztek angol tüzérsgéi állások és tehergépkocsi gyűlekezők ellen. A tüzérsgéi állások közelében felhalmozott lőszer bombatalálatok következtében levegőbe repült az angolok gőrdülőanyagja is súlyos károkat szenvedett. Német vadászok 8 angol gépet lőttek le.

A nyugati légiháború

A német hadijelentés közli: Anglia déli partjainál könnyű harc repülőgépeink elsüllyesztettek egy brit űrhajót. A csatorna partján felett hétfőn négy ellenséges gépet lőttünk le. Brit bombázók a keddre virradó éjszaka a Rajna-vestfáliai terület több helységét támadták. A polgári lakosságnak voltak veszteségei. Főleg Duisburg város lakónegyedeinek épületeiben keletkeztek károk. Öt támadó repülőgépet lelítettünk (MTI).

Tanger, július 1. A vasárnap este Gibraltár felől érkező brit repülőgépek egy hét óta másodszer is megkísérelték Tanger városának átrepülését. A spanyol légelhárítás tüzelést kezdett és arra kényszerítette a brit repülőgépeket, hogy megforduljanak és nagy sebességgel visszahajtsanak állomáshelyükre.

Vígyszínház mozgó

Közkívánatra a legmeghatóbb háborús, szerelmi történet:

Elkészett levél

Szőrényi Éva és Uray Tivadar parádés alakítása.

Szebasztopol ostroma, a német óriási ágyúkkal a hiradóban.

METEOR MOZGO műsora:

Szerdán és csütörtökön 5, 7, 9 órákor:

CSAK FELNŐTTEKNEK!

Tóparti látomás

Jávor Pál, Tolnay Klári, Simor Erzsébet óriási sikerű magyar filmje

Amerikai tanár „béketerve”

Lisszabon, július 14. A Colliers amerikai folyóirat július 6-i számában Renner, a Columbia-egyetem tanára tanulmányt írt Európa háború utáni újjárendezéséről. A cikk Amerika politikai körökben bizonyos visszhangra talált és az angol sajtó is megemlékezett róla. Renner professzor szerint Magyarország létezését meg kell szüntetni, a szomszéd államok javára megcsontított magyar területet pedig csatolják a szintén megcsontított Németországhoz. Ezt a német-magyar államot azután minden oldalról úgy körül kell venni, hogy örök időkre elveszítse mozgási szabadságát. Lengyelország és Csehszlovákia alkossanak közös államot, nagy német és magyar területek bekebelezésével. A Balkán félsziget fele és a Dardanellák a Szovjethez csatolandók; ugyanígy szovjetországi birtokba jutnának Románia és Bulgária feketelengeri partjai is. A Balkán többi része viszont egy nagy balkáni államba tömöríthetők...

Az olvasó szemé káprázik, amikor ezt az elméletbe süfített szellemi zűrzavart elolvassa... A megdöbbentő az, hogy egy komoly egyetem, híres tudományos intézet professzora tekintélyes folyóirat hasábjain le mert írni ekkora képtelenséget! Nemcsak a lelkiismeretlenség hökkenti meg az embert, melyet Renner professzor nemzetek és az egész európai földrész problémáihoz hozzányúl a legesekélyebb földrajzi, néprajzi és politikai tájékozatlanság nélkül... Ebben talán van valami mélyen jellemző az amerikai felszínességre, felületességre, mely még a tudósok számára sem teszi kötelezővé és lelkiismereti kérdéssé lenyulni a dolgok mélyéig, leásni a problémák gyökeréig. Ez lehet yenki-sajátosság... De túl ezen a zavaros béketerven, félreismérhetetlenül sőtétül elő az elvelemedett terv, mely nemzetek millióinak történelmi múltját semmibevevő egész Kelet- és Délkelet-Európát a Szovjet martalokává kívánja odadobni... Ez teszi gonosz formávényé Renner tanár béketervezetét, melyben legalább annyi a sötét rosszindulat, mint a tudóshoz méltatlan tájékozatlanság.

—ooxoo—

A Kormányszóhelyettes Hírvése Cegléden

Cegléd, július 14. (MTI.) A Kormányszóhelyettes Úr hírvése kedden gépkocsin Ceglédre érkezett és részt vett a vöröskeresztes önkéntes apólonői tanfolyamnak vizsgáján. A Főméltóság Asszonyt a város határában Sárkány Gyula kormányfőtanácsos, polgármester, a tanfolyam vizsgájának színhelyén az iparos kultúrház előtt pedig viléz Endre László alispán fogadta. A vizsga után meglekintette a Főméltóság Asszonyt a város nevezetességeit, majd a ceglédiek lelkes üdvözlése közepette gépkocsiba szállva, visszautazott Budapestre.

—ooxoo—

Új szállítórepülőgép a németeknél

Róma, július 14. A Popolo di Roma különtudósítója a doni arcvonalról küldött tudósításában kiemeli, hogy német részről egy új típusú szállítórepülőgépet használnak. A Don melletti harcban ez a gép bámulatosan nagymennyiségű hadianyagot tud magával vinni Nagy előnye, hogy igen szűk helyen is le tud szállni. Ezeket a szállító repülőgépeket elsősorban elsősorban ellenséges vidékeken messze előrehatolt csapatok ellátására használják fel. (MTI)

Apolló filmszínház

Csak 16 éven felülieknek!!!
Primo Carnera nehézsúlyú boxvilágbajnok a főszerepben

Halálhajó

Izgalmas kémtörténet.

55 mentelmi ügyet tárgyalt a képviselőház

A képviselőház tegnapi ülésén Fricks Valér beterjesztette az együttes bizottság jelentését a mezőgazdaság fejlesztési törvényjavaslat tegnapi részletes tárgyalásáról.

Ezután a Ház 55 különféle mentelmi ügyet tárgyalt. Így többek között a Ház megkövetésére ítélte Nagy Lászlót, Bodor Mártont, utóbbi néhai Teleki Pál gróf emlékének megsértése miatt. A Ház kiadta Apponyi György grófot, aki ellen Gádfalvy Pál, az MLSZ elnöke indított útitörpért egy hirtelen nyilatkozata miatt.

A felhatalmazási és a honvédelmi törvény kiegészítéséről szóló javaslat a felsőház előtt

A honvédelmi miniszter felszólalása elfogadott szövegezésben fogadták el a képviselőház elnökei és tagjai.

A felsőház ülésén Széchenyi Bertalan gróf elnöki megnyitójában kegyeletos szavakkal emlékezett meg Györfy-Bengyel Sándor elhunytáról, emléket jegyzőkönyvben örökíttette meg.

Ezután napirend előtt Szilva Aladár a fokozódó drágaságra való tekintettel kérte, hogy a kormány igyekezzék egyensúlyba hozni a tényleges és nyugodtas tisztviselők illetményét az állam teherbíró képességével. A szellemi munkabérek arányba kellene hozni a fizikai munkabérekkel. A tisztviselők és munkások fizetése ügyében kérte a kormány jóindulatát.

Áltérve a napirendre, a felhatalmazási javaslatához Székely Gyula szólt hozzá és hangoztatta, hogy a kormány a javaslatot biztosítani kívánja az ország rendjét és nyugalomát.

A javaslatot a felsőház elfogadta.

Aztán a honvédelmi törvény kiegészítéséről szóló törvényjavaslatot tárgyalták. A felsőházi egyesített bizottság többsége határozati javaslatot terjesztett elő, hogy a törvényjavaslat 3. §-ának 3. bekezdésénél annak megállapításához, hogy a törvény alkalmazása szempontból ki tekintendő zsidónak és ki nem, a második zsidótörvény 1. §-a lenne irányadó. Az általános vita során egyetértően a képviselőház elfogadta az eredeti szöveg megszavazását. Szerinte a felsőházi bizottság határozati javaslatának elfogadása révén a magyarság védelme gyengül, mert a második zsidótörvény új boykot és komplikált. Ezért van az, hogy mind nagyobb mértékben alkalmaznak a faji törvényt.

Ezután a törvényjavaslatot a felsőház általánosságban elfogadta. A részletes vita során a címhez báró Prónay György szólt hozzá. A 3. §-hoz Glattfelter

továbbá Meskó Zoltán, aki ellen Zilahi Lajos indított útitörpért a Magyar Szó-ban közzétett egyik cikke miatt. A mentelmi ügyek letárgyalása után több jelentést hozzászólás nélkül elfogadtak.

A Ház legközelebbi ülését szerdán tartja Napirenden szerepel a 42 tagú bizottság 24 képviselőházi tagjának megválasztása, a mezőgazdaság fejlesztési törvényjavaslat harmadszori olvasása és két miniszteri jelentés, továbbá 17 interpelláció.

Székely Gyula szólt fel. A fajakérdés szerint biológiai gyűjteményben nincsen tisztázva és kizárólag anyagi alapon nem is oldható meg. Aki a szellem felbontásának híve, valja magát, nem tagadhatja le a keresztiség szentségének formáló erejét.

Vitéz Bartha Károly honvédelmi miniszter szólt fel ezután és kérte, hogy a javaslatot eredeti szövegében fogadják el. Indokolásul hangoztatta, hogy éppen az utolsó időkben a zsidóellenességükkel kizárnak a szolgálathoz olyan egyéneket is, akik a múltban becsületesen teljesítették kötelességüket és a jelenben is becsületesen teljesítik. Azonban méltányos esetekben meg fogja találni az orvoslást. Sokkal nagyobb baj volna, ha helytelen rendelkezésekkel meghagynának a hadseregben olyanokat, akik majd alkalomadtán ismét ennek felbomlásában fognak dolgozni, mint 1918-ban, de a zsidótörvény folytán most már száz százalékos intenzitással. Ezért a felelősséget nem vállalja, különösen ma, amikor a honvédség olyan ellenfelet áll szemben, amelynek politikai vezetői csaknem teljes mértékben zsidókból állnak.

A miniszternek nagy tetszéssel és lapssal fogadott beszéde után a felsőház nagy többséggel a 3. szakaszt a Ház által elfogadott eredeti szövegezésben szavazta meg. A javaslat további paragrafusait is változatlanul elfogadták. Ezután elfogadták a honvédelmi miniszter jelentését az állításköteles kor alsó határának leszállításáról.

Budapestre kerül Kossuth Lajos törökországi batárja

Kossuth Lajos batárja, mellyel annak idején, a szabadságharc leverése után Szerbián keresztül Törökországba menekült, úban van Budapest felé, ahol múzeumban helyezik el.

Kossuth Lajos kíséretével 1849-ben Orsován keresztül érkezett Szerbiába, előzőleg azonban Orsován elásatta a magyar szent koronát, melyet nem akart külföldre vinni. A nagy batár, melyben az utat megtette. Paratynban maradt. A megszállás alatt a belgrádi szerb lapok sokszor közölték ennek a batárnak a fényképét és Kossuth nagy népszerűségére jellemző, hogy a batárt ereklyeként őrizték. Jugoszlávia összeomlása után a bánati magyarság akciót indított, hogy a kocsit megszerezze s ehhez a megszálló német csapatok parancsnokjának segítségét kérték. A szerbiai német főparancsnok néhány nappal ezelőtt megadta hozzájárulását a kocsit hazaszállításához.

A Bánatban valóságos diadalmenetben szállították a történelmi nevezettségű batárt, mely rövidesen Budapestre lesz.

Vízvezetékét olcsón javítja Fűvessy

Simonffy-utca 15. Telefon: 28-03.

DEBRECZEN

3. OLDAL.
1912. VII. 15.

A honvéd vezérkar főnökének bírósága ítéletet hozott a lázító tartalmú röpíratok bűnygyében

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A m. kir. honvédezerkar főnökének bírósága július 10-én tárgyalta fővárosi lázító tartalmú röpíratok szerkesztése, sokszorosítása és terjesztése útján elkövetett hűtlenség bűntette miatt Omelka Ferencet tiszvi, Berezikai Tibort nyolcévi, Koller Pált ötévi,

ifj. Kálmán Józsefet háromévi fegyházra, a fiatalok Bohelovszky Ernőt hathavi fegyházra, továbbá Omelkát és Berezikait lefokozásra ítélte.

A szökésben levő Sütő Gyula volt képviselő ellen a bíróság nyomozólevelet bocsátott ki.

Néhány érdekes adat Egyiptomról

Egyiptom, amely Rommel előnyomulása folytán hadszíntérré vált, csak a térképen, kiterjedése miatt, számít a nagy államok sorába. Területe ugyanis a libiai határtól a Niluson keresztül a Sinai félszigetig s a Földközi tengertől Szudánig nem kevesebb, mint egymillió négyzetkilométer. Ebből az óriási területből azonban mindössze 35.000 négyzetkilométer művelhető mezőgazdaságilag. Ezzel a csekély kultúrterülettel szemben 959.000 négyzetkilométer a sivatag. Csupán a Nilus völgyében és a Nilus deltájában folytathatnak mezőgazdaságot és élhetnek kultúrterület az egyiptomiak. A Nilus völgyében ezt is az emberi beavatkozásnak köszönhetik, mert a Nilus áradásának és árterületének szabályozása nélkül ez a völgy is járhatatlan mocsarakból, a vízszegény évszakban pedig kopár földszéggel állna. A szabályozást duzzasztógáták segítségével végzik, amelyek közül a leghíresebb a közel két kilométer hosszú asszuani gát. A csekély művelhető területen ke- reken 16 millió ember zsúfolódik össze. Egyiptom egész lakossága. Így érthető, hogy Egyiptom, amely pusztán matematikai számítással a világ egyik leggyéribben lakott állama volna, valójában a föld legstűrűbben be- népesedett területe. A kultúrvidéken ugyanis nem kevesebb, mint 452 lélek esik egy négyzetkilométerre.

A lakosság ősi magvát a régi hamita egyiptomiak leszármazottjai, a város- lakó keresztények alkotják, akik az egész lakosságnak mintegy 6 százalé- kát teszik. A jelenlegi népesség töme- gét a fellahok adják, ez a rendkívül sze- rény, elnyomorodott parasztlakosság, amely a mohamedán vallást vette fel még az izlám kezdetén.

A fellahok teszik az egyiptomi nép

A református presbiterium ma foglalkozik dr. Ferenczy Károly meghívásával

Mint megírtuk, dr. Soós Béla lelki- pásztor, egyetemi professzor és dr. Balla Bertalan gondnok elnöklésével D. dr. Révész Imre püspök jelenlétében megtartották a Csapó utcai egyházrész tanácsülését, melyen egyhangú lelkesedéssel állást foglaltak dr. Ferenczy Károly egyházkerületi missziói lelkésznek meghívása mellett.

D. dr. Révész Imre püspök akkor ki- jelentette, hogy amint megkapja az egy- házrész tanácsának üléseiről szóló jegyzőkönyvet, azonnal összehívja a presbi- teriumot értekezletre, hogy a kérdéssel foglalkozzék.

Dr. Soós Béla lelkipásztor a jegyző- könyvet a legrövidebb idő alatt elké- szítette és beterjesztette a püspökhöz, aki a mai napra, tehát szerda délutánra már összehívta a presbiteriumot érte- kezletre.

Ezen az ülésen előreláthatólag egy- hangúlag kimondják, hogy a presbité- rium — amint ennek ideje hivatalosan elérkezik — olyan határozatot fog hoz- ni, mellyel kimondja, hogy kívánatos- nak tartja a szavazásos választási el- járás helyett az egyház méltósága és nyugalma érdekében a meghívásos va- lasztást és dr. Ferenczy Károly egyház- kerületi missziói lelkész meghívását a maga részéről kezdeményezi.

Ez lesz majd az a hivatalos ak- tus melynek alapján a Csapó utcai egyház- rész tanácsa kimondhatja, hogy dr. Fe-

86 százalékát. Számszerű jelentőségük- nél sokkal nagyobb befolyást gyakorol- nak a nagyobb városokban letelepedett arabok, míg az arabok többsége nomád életet folytat a sivatagok szelén. Az európaiak száma valamivel kevesebb, mint a lakosság egy százaléka. Az ola- szok és görögök együttesen többen van- nak, mint az angolok, akiknek száma a normális időben 20.000 körül mozgott. Találunk még zsidókat is Egyiptomban, akiknek száma az új világháború elején 64.000 volt, azóta azonban a balkáni or- szágokból történt bevándorlásal lényeg- gesen növekedett.

Az a gazdasági alap, amelyre az egyiptomiak támaszkodnak, meglehető- sen vékony. Az angolok, akik 1882-ben, tizenhárom évvel a Suezal csatorna el- készítése után terjesztették ki hatalmu- kat Egyiptomra, az addigi búzatermelés helyett gyapottermelésre állították át az országot.

Ez az egyik oka annak, hogy az egyiptomi politika ezután sem tudott önállóságra emelkedni, hogy az angolok 1922-ben „független királyságnak” is- merték el. Minthogy ugyanis Egyiptom csekély művelhető földjén mindenütt gyapotot termelnek, az ország meg- élhetése a kivitel lehetőségétől és a ki- viteli utak nyitvatartásától függ. Ma éppen ezért katasztrófális Egyiptom helyzete, mert a háború miatt a gyap- totot nem tudja értékesíteni, élelmi- szert sem tud bevinni így lakossága hi- hetetlenül nyomorog. Nem sokkal a há- ború kitörése után az egyiptomi kor- mány hozzáfogott a gyapot ültetvények csökkentéséhez és helyettük búzát ter- mel, de az átállítás — eltekintve a pénz ügyi megrázkódtatástól — nem történ- hetik olyan gyorsan, mint ahogy kíván- atos lenne.

rency Károlyt lelkipásztorává meg- hívja. Minderre majd akkor kerül sor ha az állás megüresedett és az esperes felhívja a debreceni egyházat a lelki pásztori tisztség betöltésére. Természe- tesen ettől a hivatalos és kétségtelenül csak formai, bár nélkülözhetetlen el- járástól függetlenül és azt lényegében megelőzve, minden illetékes lényező é- fórum már most kijelentheti, hogy dr. Ferenczy Károly meghívását kívánja. Ezzel elérik azt, hogy még csak kísérle- sem történhetik szavazásos választásra

A rendőrségtől kért segítséget egy debreceni anya, mert a lánya öngyilkos akart lenni

A debreceni rendőrségben sírva jelent meg özvegy Zima Andrásné Balaton- utca 92. szám alatti lakos és elpana- szolta, hogy a lánya öngyilkos akart lenni, már megkísérelte, de me akadályozták terve véghezvitelében. Lemondani nem akar szándékáról és ezért kérte a rendőrséget, hogy tegyék meg a szükséges intézkedéseket és mentik meg a leányát. A rendőrség az anya kérésére a leányt saját érdeklében őri- zette velte. Részletesen kihallgatták és a lelkére beszélték az ökösseredett leánynak, aki végül megértte, hogy lemond öngyilkosságáról szándékáról és visszatér az anyja lakására.

A rendőrség a leányt elbocsátotta az őrizetből és az visszatért anyjához.

Fürdődresszeket
legtökéletesebben, legolcsóbban készít
Glattstein
fűzőkészítő, Piac u. 61. szám, félemelet

Rendelet a textilárakról

A hivatalos lap szerdai száma közli az ipariügyi miniszter rendeletét a polgári lakosság ellátására szükséges textilárak előállításának és forgalmának szabályozásáról. A rendelet szerint a polgári lakosság ellátására csak a rendeletben az A-F mellékletben felsorolt textilárakat szabad előállítani.

Danieli soha nem látott telepátkus kísérleteket mutatott be tegnapi előadásán

Zsúfolásig telt nézőtér előtt mutatkozott be tegnap este az Arany Blikában Danieli. Telepátkus fenoménnek hirdették a plakátok és a nagyszámú közönség — nem is csalatkozott. Három részre tagoló előadásából magasan kiváltak telepátkus mutatványai. Távollétében a nézőtér komplikált mutatványt állított össze: egy úr székét a szüpadra kellett tennie, egy második úr a hátsó zsebéből a cigarettatárcát elővennie, a meghatározott számú cigarettát kivenni és egy harmadik úr zsebében található zsebkéssel ketté vágni és az elsőszámú úr két zsebébe betenni. A rendkívül produkciót Danieli egy néző-médiám gondolatban tett utasításai szerint pontosan végigcsinálta. — A közönség tomboló tapsal ünnepelte a Debreczenben még nem látott kísérletet. A hüvész-számok között megtaláltuk valamennyi eddig látott mutatványt: kendőcskéket, cigarettákat, virágcsokrok s galambok röpködtek a levegőben Danieli mester ügyes és szemképrázató gyors keze nyomán. Igen érdekesek voltak a szuggesztión alapuló kártyamutatványai is. A nézőtér közel tizenötven vettek a kártyacsomagból, amikor egyszerre meg kellett nevezniük választott kártyájukat, kiderült, hogy mindenki a piros királyt választotta.

Mindent összevéve Danieli két és félórás előadása jó szórakozást helyenként pedig valóban eddig nem látott érdekességeket nyújtott.

Málnási Ödön és a nyilaspárt háborúsága

Budapest, július 14. A Málnási-ügy továbbra is nagy port ver fel a nyilaskereszt oldalán. A „Magyarság” és a „Pesti Ujság” egyre súlyosbodó harcba keveredett egymással. Málnási maga már Szálasihoz intézett levelének végén azt írta, hogy ne kényszerítsék őt további magyarázatokra és ténymegállapításokra.

A nyilaskereszt párt erre hivatalos nyilatkozatot tett közzé, amelyben leleplezi, hogy Szálasi 1941 szeptemberében nyilatkozatra hívta fel Málnásit, hogy tud-e beilleszkedni a nyilaskereszt párt eszmérendjébe, vagy pedig továbbra is nemzetünk jól felfogott érdekéből jogosan kifogásolható tévútján akar-e továbbhaladni, amely végeredményben őt most nem az új Európa felé, hanem lelki emigrációba vezeti a maga szomorú hazanéklültségével.

A nyilatkozat egyébként azt is írja, hogy Málnási a német népközösségbe sem találta be magát, hanem „kontinentális távlatokba emelkedett”, amit egyszerű szóval internacionalizmusnak is nevezhetnénk a maga faj-, nép- és nemzetnéklültségében. A nyilatkozat azután a Málnási-könyvet bírálja, majd élesen tiltakozik a Málnási-levél szerinte rosszhiszemű megállapításai ellen, amely szerint Szálasi Ferencnél „idült averzítást” tapasztalt az új Európa felé vezető tényezőivel szemben.

A „Magyarság”-ban azután maga Málnási is külön nagy cikkben a lap is foglalkozik az ügygel. Málnási csak a fenyegetés megismétlésére szorítkozik, mondván, hogy amennyiben Szálasiék arra okot adnak, úgy az általa legalkalmasabbnak tartott időben ténymegállapításait Szálasi idült averzításáról egészen hatóságos adagolásban fogja megtenni. A „Magyarság” viszont szembeállítja a „Pesti Ujság”-nak az ügyben tett különböző nyilatkozatait június 25-től július 13-ig, a végén megkérdezi, hogy „tulajdonképpen ki is kapta be hát a horgot?”

**Vedres dűlőben 4 hold
prima föld eladó
Varga utca 15. sz.**

A küzdelem végső szakába léptünk

— mondotta Kállay miniszterelnök

A miniszterelnök a jövő feladatairól

Budapest, július 14. A Magyar Élet Pártja vitéz Lukács Béla elnöklésével kedden este tartotta a parlament nyári szünete előtt utolsó értekezletét, amelyen igen sokan vettek részt nemcsak a párt, hanem az Erdélyi Párt képviselőtagjai is.

Kállay Miklós miniszterelnök az értekezlet során hosszabb beszédben foglalkozott a jövő feladataival. Mindenekelőtt megköszönte a pártnak támogatását, feladatvállalását.

Ban eddig résziesítette és kérte a párt bizalmát a jövőre is. Hangsúlyozta, hogy a világégés, amelynek részesei vagyunk a fejlődés mai stádiumában, a mi magyar szempontjainkat is kielégítő befejezés közeledő jeleit mutatja, de egyben az erőpróba legnehezebb szakát is jelenti, mert ettől függ, hogy megtartja-e hazánk pozícióját és belélti-e azt a hivatását, amely részére a Kárpátok medencéjében megállapított. Miniszterelnök, kormány, párt és nemzet nem viselt még olyan felelősséget, mint napjainkban, amikor egyetlen hiba nem évtizedekre, de a megsemmisülésbe is visszavethet bennünket. Az egész nemzetnek tudomásul kell vennie, hogy ezeréves történelmünk legnehezebb időszakát éljük. Kevés kormányának kellett még olyan felelősségvállalással és munkával számolni, mint a maiak. Fokozottabb mértékben kell tehát kérnie a támogatást, az egységes állásfoglalást, a higgadságot és megfontolást.

Keresztes-Fischer belügyminiszter az orvosjavaslatról

A felsőház tegnapi ülésén tárgyalta az orvosi javaslatot. Többek felszólalására Keresztes-Fischer belügyminiszter válaszolt. Megállapította, hogy az érdekelte orvosok anyagi helyzetének javítása érdekében minden megtett, amit az állami alkalmazottak különböző kategoriái között az egyensúly felborítása nélkül megtehetett. Nem helytálló az a panasz, hogy a többi kvalifikációhoz kötött kategóriával szemben az orvosok, akiknek képességei talán a leg-hosszabb időt igénylik, kisebb fizetést kapnak. Igazságosnak és helyesnek tartja a javaslatnak azt a rendelkezését, hogy amíg az orvos olyan állásban dolgozik, amely mellett magánpraxist folytathat, csak a VI fizetési osztályig juthasson, mielőtt azonban olyan állásba kerül, amely mellett nem folytathat magánpraxist, elérheti az V. fizetési osztályt. Az orvosi kategóriák kinevezése és áthelyezése tekintetében 1936 óta mindig meghallgatják az önkormány-

zati körületek kívánságait, a jövőben is így lesz. Az áthelyezésben csak a közérdek, illetve amellyel az orvos esetleges jogos magánérdeke lehet a döntő és semmi más. Rámutatott ezután a miniszter arra, hogy nagyon fájdalmas pont az orvos-lakások kérdése. Régióta tartja minden rendelkezésre álló eszközzel megoldandónak ezt a súlyos problémát és a szűkresabott állambháztartási lehetőségeken felül már a társadalmat is igénybevette. Hangzott azután, hogy maga sem elégedett a trianoni országbeli kórházak jelenlegi állapotával. Lényegesen nagyobb számú ágyra lenne szükség, mint amennyi rendelkezésre áll. A betegbiztosításnak egy megoldandó része van, csak a mezőgazdasági népesség betegbiztosítása. Ez nehéz probléma, de illetékes tényleg foglalkoznak a kérdéssel. A felsőház általánosságban, majd részleteiben is elfogadta a javaslatot.

zati körületek kívánságait, a jövőben is így lesz. Az áthelyezésben csak a közérdek, illetve amellyel az orvos esetleges jogos magánérdeke lehet a döntő és semmi más. Rámutatott ezután a miniszter arra, hogy nagyon fájdalmas pont az orvos-lakások kérdése. Régióta tartja minden rendelkezésre álló eszközzel megoldandónak ezt a súlyos problémát és a szűkresabott állambháztartási lehetőségeken felül már a társadalmat is igénybevette. Hangzott azután, hogy maga sem elégedett a trianoni országbeli kórházak jelenlegi állapotával. Lényegesen nagyobb számú ágyra lenne szükség, mint amennyi rendelkezésre áll. A betegbiztosításnak egy megoldandó része van, csak a mezőgazdasági népesség betegbiztosítása. Ez nehéz probléma, de illetékes tényleg foglalkoznak a kérdéssel. A felsőház általánosságban, majd részleteiben is elfogadta a javaslatot.

zati körületek kívánságait, a jövőben is így lesz. Az áthelyezésben csak a közérdek, illetve amellyel az orvos esetleges jogos magánérdeke lehet a döntő és semmi más. Rámutatott ezután a miniszter arra, hogy nagyon fájdalmas pont az orvos-lakások kérdése. Régióta tartja minden rendelkezésre álló eszközzel megoldandónak ezt a súlyos problémát és a szűkresabott állambháztartási lehetőségeken felül már a társadalmat is igénybevette. Hangzott azután, hogy maga sem elégedett a trianoni országbeli kórházak jelenlegi állapotával. Lényegesen nagyobb számú ágyra lenne szükség, mint amennyi rendelkezésre áll. A betegbiztosításnak egy megoldandó része van, csak a mezőgazdasági népesség betegbiztosítása. Ez nehéz probléma, de illetékes tényleg foglalkoznak a kérdéssel. A felsőház általánosságban, majd részleteiben is elfogadta a javaslatot.

zati körületek kívánságait, a jövőben is így lesz. Az áthelyezésben csak a közérdek, illetve amellyel az orvos esetleges jogos magánérdeke lehet a döntő és semmi más. Rámutatott ezután a miniszter arra, hogy nagyon fájdalmas pont az orvos-lakások kérdése. Régióta tartja minden rendelkezésre álló eszközzel megoldandónak ezt a súlyos problémát és a szűkresabott állambháztartási lehetőségeken felül már a társadalmat is igénybevette. Hangzott azután, hogy maga sem elégedett a trianoni országbeli kórházak jelenlegi állapotával. Lényegesen nagyobb számú ágyra lenne szükség, mint amennyi rendelkezésre áll. A betegbiztosításnak egy megoldandó része van, csak a mezőgazdasági népesség betegbiztosítása. Ez nehéz probléma, de illetékes tényleg foglalkoznak a kérdéssel. A felsőház általánosságban, majd részleteiben is elfogadta a javaslatot.

zati körületek kívánságait, a jövőben is így lesz. Az áthelyezésben csak a közérdek, illetve amellyel az orvos esetleges jogos magánérdeke lehet a döntő és semmi más. Rámutatott ezután a miniszter arra, hogy nagyon fájdalmas pont az orvos-lakások kérdése. Régióta tartja minden rendelkezésre álló eszközzel megoldandónak ezt a súlyos problémát és a szűkresabott állambháztartási lehetőségeken felül már a társadalmat is igénybevette. Hangzott azután, hogy maga sem elégedett a trianoni országbeli kórházak jelenlegi állapotával. Lényegesen nagyobb számú ágyra lenne szükség, mint amennyi rendelkezésre áll. A betegbiztosításnak egy megoldandó része van, csak a mezőgazdasági népesség betegbiztosítása. Ez nehéz probléma, de illetékes tényleg foglalkoznak a kérdéssel. A felsőház általánosságban, majd részleteiben is elfogadta a javaslatot.

zati körületek kívánságait, a jövőben is így lesz. Az áthelyezésben csak a közérdek, illetve amellyel az orvos esetleges jogos magánérdeke lehet a döntő és semmi más. Rámutatott ezután a miniszter arra, hogy nagyon fájdalmas pont az orvos-lakások kérdése. Régióta tartja minden rendelkezésre álló eszközzel megoldandónak ezt a súlyos problémát és a szűkresabott állambháztartási lehetőségeken felül már a társadalmat is igénybevette. Hangzott azután, hogy maga sem elégedett a trianoni országbeli kórházak jelenlegi állapotával. Lényegesen nagyobb számú ágyra lenne szükség, mint amennyi rendelkezésre áll. A betegbiztosításnak egy megoldandó része van, csak a mezőgazdasági népesség betegbiztosítása. Ez nehéz probléma, de illetékes tényleg foglalkoznak a kérdéssel. A felsőház általánosságban, majd részleteiben is elfogadta a javaslatot.

zati körületek kívánságait, a jövőben is így lesz. Az áthelyezésben csak a közérdek, illetve amellyel az orvos esetleges jogos magánérdeke lehet a döntő és semmi más. Rámutatott ezután a miniszter arra, hogy nagyon fájdalmas pont az orvos-lakások kérdése. Régióta tartja minden rendelkezésre álló eszközzel megoldandónak ezt a súlyos problémát és a szűkresabott állambháztartási lehetőségeken felül már a társadalmat is igénybevette. Hangzott azután, hogy maga sem elégedett a trianoni országbeli kórházak jelenlegi állapotával. Lényegesen nagyobb számú ágyra lenne szükség, mint amennyi rendelkezésre áll. A betegbiztosításnak egy megoldandó része van, csak a mezőgazdasági népesség betegbiztosítása. Ez nehéz probléma, de illetékes tényleg foglalkoznak a kérdéssel. A felsőház általánosságban, majd részleteiben is elfogadta a javaslatot.

zati körületek kívánságait, a jövőben is így lesz. Az áthelyezésben csak a közérdek, illetve amellyel az orvos esetleges jogos magánérdeke lehet a döntő és semmi más. Rámutatott ezután a miniszter arra, hogy nagyon fájdalmas pont az orvos-lakások kérdése. Régióta tartja minden rendelkezésre álló eszközzel megoldandónak ezt a súlyos problémát és a szűkresabott állambháztartási lehetőségeken felül már a társadalmat is igénybevette. Hangzott azután, hogy maga sem elégedett a trianoni országbeli kórházak jelenlegi állapotával. Lényegesen nagyobb számú ágyra lenne szükség, mint amennyi rendelkezésre áll. A betegbiztosításnak egy megoldandó része van, csak a mezőgazdasági népesség betegbiztosítása. Ez nehéz probléma, de illetékes tényleg foglalkoznak a kérdéssel. A felsőház általánosságban, majd részleteiben is elfogadta a javaslatot.

zati körületek kívánságait, a jövőben is így lesz. Az áthelyezésben csak a közérdek, illetve amellyel az orvos esetleges jogos magánérdeke lehet a döntő és semmi más. Rámutatott ezután a miniszter arra, hogy nagyon fájdalmas pont az orvos-lakások kérdése. Régióta tartja minden rendelkezésre álló eszközzel megoldandónak ezt a súlyos problémát és a szűkresabott állambháztartási lehetőségeken felül már a társadalmat is igénybevette. Hangzott azután, hogy maga sem elégedett a trianoni országbeli kórházak jelenlegi állapotával. Lényegesen nagyobb számú ágyra lenne szükség, mint amennyi rendelkezésre áll. A betegbiztosításnak egy megoldandó része van, csak a mezőgazdasági népesség betegbiztosítása. Ez nehéz probléma, de illetékes tényleg foglalkoznak a kérdéssel. A felsőház általánosságban, majd részleteiben is elfogadta a javaslatot.

zati körületek kívánságait, a jövőben is így lesz. Az áthelyezésben csak a közérdek, illetve amellyel az orvos esetleges jogos magánérdeke lehet a döntő és semmi más. Rámutatott ezután a miniszter arra, hogy nagyon fájdalmas pont az orvos-lakások kérdése. Régióta tartja minden rendelkezésre álló eszközzel megoldandónak ezt a súlyos problémát és a szűkresabott állambháztartási lehetőségeken felül már a társadalmat is igénybevette. Hangzott azután, hogy maga sem elégedett a trianoni országbeli kórházak jelenlegi állapotával. Lényegesen nagyobb számú ágyra lenne szükség, mint amennyi rendelkezésre áll. A betegbiztosításnak egy megoldandó része van, csak a mezőgazdasági népesség betegbiztosítása. Ez nehéz probléma, de illetékes tényleg foglalkoznak a kérdéssel. A felsőház általánosságban, majd részleteiben is elfogadta a javaslatot.

zati körületek kívánságait, a jövőben is így lesz. Az áthelyezésben csak a közérdek, illetve amellyel az orvos esetleges jogos magánérdeke lehet a döntő és semmi más. Rámutatott ezután a miniszter arra, hogy nagyon fájdalmas pont az orvos-lakások kérdése. Régióta tartja minden rendelkezésre álló eszközzel megoldandónak ezt a súlyos problémát és a szűkresabott állambháztartási lehetőségeken felül már a társadalmat is igénybevette. Hangzott azután, hogy maga sem elégedett a trianoni országbeli kórházak jelenlegi állapotával. Lényegesen nagyobb számú ágyra lenne szükség, mint amennyi rendelkezésre áll. A betegbiztosításnak egy megoldandó része van, csak a mezőgazdasági népesség betegbiztosítása. Ez nehéz probléma, de illetékes tényleg foglalkoznak a kérdéssel. A felsőház általánosságban, majd részleteiben is elfogadta a javaslatot.

zati körületek kívánságait, a jövőben is így lesz. Az áthelyezésben csak a közérdek, illetve amellyel az orvos esetleges jogos magánérdeke lehet a döntő és semmi más. Rámutatott ezután a miniszter arra, hogy nagyon fájdalmas pont az orvos-lakások kérdése. Régióta tartja minden rendelkezésre álló eszközzel megoldandónak ezt a súlyos problémát és a szűkresabott állambháztartási lehetőségeken felül már a társadalmat is igénybevette. Hangzott azután, hogy maga sem elégedett a trianoni országbeli kórházak jelenlegi állapotával. Lényegesen nagyobb számú ágyra lenne szükség, mint amennyi rendelkezésre áll. A betegbiztosításnak egy megoldandó része van, csak a mezőgazdasági népesség betegbiztosítása. Ez nehéz probléma, de illetékes tényleg foglalkoznak a kérdéssel. A felsőház általánosságban, majd részleteiben is elfogadta a javaslatot.

zati körületek kívánságait, a jövőben is így lesz. Az áthelyezésben csak a közérdek, illetve amellyel az orvos esetleges jogos magánérdeke lehet a döntő és semmi más. Rámutatott ezután a miniszter arra, hogy nagyon fájdalmas pont az orvos-lakások kérdése. Régióta tartja minden rendelkezésre álló eszközzel megoldandónak ezt a súlyos problémát és a szűkresabott állambháztartási lehetőségeken felül már a társadalmat is igénybevette. Hangzott azután, hogy maga sem elégedett a trianoni országbeli kórházak jelenlegi állapotával. Lényegesen nagyobb számú ágyra lenne szükség, mint amennyi rendelkezésre áll. A betegbiztosításnak egy megoldandó része van, csak a mezőgazdasági népesség betegbiztosítása. Ez nehéz probléma, de illetékes tényleg foglalkoznak a kérdéssel. A felsőház általánosságban, majd részleteiben is elfogadta a javaslatot.

zati körületek kívánságait, a jövőben is így lesz. Az áthelyezésben csak a közérdek, illetve amellyel az orvos esetleges jogos magánérdeke lehet a döntő és semmi más. Rámutatott ezután a miniszter arra, hogy nagyon fájdalmas pont az orvos-lakások kérdése. Régióta tartja minden rendelkezésre álló eszközzel megoldandónak ezt a súlyos problémát és a szűkresabott állambháztartási lehetőségeken felül már a társadalmat is igénybevette. Hangzott azután, hogy maga sem elégedett a trianoni országbeli kórházak jelenlegi állapotával. Lényegesen nagyobb számú ágyra lenne szükség, mint amennyi rendelkezésre áll. A betegbiztosításnak egy megoldandó része van, csak a mezőgazdasági népesség betegbiztosítása. Ez nehéz probléma, de illetékes tényleg foglalkoznak a kérdéssel. A felsőház általánosságban, majd részleteiben is elfogadta a javaslatot.

zati körületek kívánságait, a jövőben is így lesz. Az áthelyezésben csak a közérdek, illetve amellyel az orvos esetleges jogos magánérdeke lehet a döntő és semmi más. Rámutatott ezután a miniszter arra, hogy nagyon fájdalmas pont az orvos-lakások kérdése. Régióta tartja minden rendelkezésre álló eszközzel megoldandónak ezt a súlyos problémát és a szűkresabott állambháztartási lehetőségeken felül már a társadalmat is igénybevette. Hangzott azután, hogy maga sem elégedett a trianoni országbeli kórházak jelenlegi állapotával. Lényegesen nagyobb számú ágyra lenne szükség, mint amennyi rendelkezésre áll. A betegbiztosításnak egy megoldandó része van, csak a mezőgazdasági népesség betegbiztosítása. Ez nehéz probléma, de illetékes tényleg foglalkoznak a kérdéssel. A felsőház általánosságban, majd részleteiben is elfogadta a javaslatot.

zati körületek kívánságait, a jövőben is így lesz. Az áthelyezésben csak a közérdek, illetve amellyel az orvos esetleges jogos magánérdeke lehet a döntő és semmi más. Rámutatott ezután a miniszter arra, hogy nagyon fájdalmas pont az orvos-lakások kérdése. Régióta tartja minden rendelkezésre álló eszközzel megoldandónak ezt a súlyos problémát és a szűkresabott állambháztartási lehetőségeken felül már a társadalmat is igénybevette. Hangzott azután, hogy maga sem elégedett a trianoni országbeli kórházak jelenlegi állapotával. Lényegesen nagyobb számú ágyra lenne szükség, mint amennyi rendelkezésre áll. A betegbiztosításnak egy megoldandó része van, csak a mezőgazdasági népesség betegbiztosítása. Ez nehéz probléma, de illetékes tényleg foglalkoznak a kérdéssel. A felsőház általánosságban, majd részleteiben is elfogadta a javaslatot.

zati körületek kívánságait, a jövőben is így lesz. Az áthelyezésben csak a közérdek, illetve amellyel az orvos esetleges jogos magánérdeke lehet a döntő és semmi más. Rámutatott ezután a miniszter arra, hogy nagyon fájdalmas pont az orvos-lakások kérdése. Régióta tartja minden rendelkezésre álló eszközzel megoldandónak ezt a súlyos problémát és a szűkresabott állambháztartási lehetőségeken felül már a társadalmat is igénybevette. Hangzott azután, hogy maga sem elégedett a trianoni országbeli kórházak jelenlegi állapotával. Lényegesen nagyobb számú ágyra lenne szükség, mint amennyi rendelkezésre áll. A betegbiztosításnak egy megoldandó része van, csak a mezőgazdasági népesség betegbiztosítása. Ez nehéz probléma, de illetékes tényleg foglalkoznak a kérdéssel. A felsőház általánosságban, majd részleteiben is elfogadta a javaslatot.

A Diákaptár vette kezébe a hársfavirág szedését Debreczenben

A »Debreczen« Csomor Gyula törvényhatósági bizottsági taggal, a kiváló botanikussal és gyógynövény szakértővel folytatott beszélgetés alapján rámutatott arra, hogy milyen nagyfontosságú napjainkban a hársfa illatos virágának összegyűjtése. A hársfavirág ugyanis kitűnő, zamatos teát ad, szinte pótolja a gyarmatárként szállított teát, sőt gyógyhatását tekintve felülmúlja azt.

Örömmel értesülünk arról, hogy a hársfavirág szedése Debreczenben is megszervezték nyert-és azt a Diákaptár vette a kezébe. Pohl Ferenc kertészeti felügyelő, tanácsos a legnagyobb készséggel segítette elő a Diákaptár tagjainak erre irányuló munkáját és a város különböző részein, így elsősorban a Hadházi utcán szorgalmas diákok gyűjtötték össze a hársfavirágot. A Diákaptár ifjúsága tehát nem hagyta veszendőbe menni ezt a ma fontos közéleti-cikknek tekinthető gyógynövényt, hanem azt összegyűjtve a köz rendelkezésére bocsátja.

Műszaki szemle a Csokonai színházban

A Csokonai Színházban ma délután négy órakor Kalenda Lőránt műszaki főtanácsos, dr. Balogh Sándor kultúr-tanácsnok-főjegyző és Belezna-Unger István színházigazgató részvételével műszaki szemlét tartanak. A műszaki szemlén részletesen megvitatják azokat a korszerűsítési terveket, melyeket Belezna Unger István a színházzal kapcsolatban még a nyár folyamán meg akar valósítani. Ezek, mint már megírtuk egyrészt a földszinti családi pályok helyén földszinti diákálló létesítése, másrészt az emeleti erkélyülések szaporítása.

Belezna Unger István érdekes, újszerű bérletrendszert kíván tervbe vevésén bevezetni. Másik érdekes terve, hogy minden művészeti eseményt a színházban akar összpontosítani és ezért együttműködést keres a debreceni kultúregyesületekkel.

—o—o—o—

Ítéletek

A kolozsvári törvényszék ötös tanácsa Cinege Adámné kolozsvári származású román asszonyt nemzetgyalázás vétsége miatt háromhónapi fogházra ítélte. Az ügy előzménye az volt, hogy magyar honvédség bevonulása alkalmával férjének magyar rokonsága és más előtt is fenyegetődzött: »Megiszom a véreketek! Az ügy semmisségi panasz folytán Kúria elé került, amely a bűntételt öthónapi fogházra súlyosbította.

A budapesti törvényszék tegnap tárgyalta Szűcs Sándor közműveségű bűnügyét, aki néhány nappal ezelőtt egy üzlet előtt sorban állt és renitenskedett, mire a rendőr esendire intette. Szűcs azonban ahelyett, hogy engedelmesskedett volna, szitkozódni kezdett és a rendőr ruháját is bepiszkította. A bíróság jogerősen egyhónapi fogházra ítélte.

1940 szeptember 4-én este 10 óra tájban, a magyar honvédsapatoknak Máramarosra vezető történelmi bevonulásának előkészítésén Huzó András kerékgyártó, Kodrea László földműves és Kondrics László román katonaruhába öltözött és megtöltött puskával felfegyverkezve elment a vagonos Papp Tódor házához. Az volt a tervük, hogy Pappot fenyegetéssel vagy erőszakkal kirabolják. Az udvaron találkoztak egy ismerőssükkel, Sztán Györggyel. Huzó András puskája eldőrdült és a golyó megsebesítette Sztánt. A fegyverrendezésre összecsdültek a szomszédok, mire a rablók elmenekültek. Később kézrekerültek. A Kúria Huzó háromévi, Kodreát két és fél évi fegyházra, Kondricsot pedig másfél évi börtönrre ítélte.

Egyenruhára

anyag érkezett. Siessen rendelését leadni míg a készlet tart.
Tegdesnél Kálvin-tér 19.

Megfojtotta és kútbadobta a 80 éves asszonyt

Tízévi fegyházra ítélték el a gyilkost

Az orvosszakértő veszélyes kísérlete

Igen érdekes bűnügyet tárgyalt a debreceni törvényszéken dr. Fűvényess Sándor tanácsa. A vádlottak padjára került Papp Antal bakonszegi gazdálkodó, akit azzal vádoltak, hogy megölte G. Ince Imréné 80 éves asszonyt és holttestét a kútba dobta, hogy öngyilkosság látszatát keltsse.

G. Ince Imrénének háza, földje volt Bakonszeg községben és ráíratta Papp Antalék nevére, de a haszonélvezet megmaradt és Papp Antalnak évente 25 mázsa búzát kellett fizetnie a földért. A vagyont átírása fejében Papp Antalnak kellett a 80 éves asszonynak gondját viselnie. Az öreg asszony a saját házában lakott egyedül, míg Pappék ugyanabban az utcában laktak a saját házukban. A viszony nem valami jó volt az öreg asszony és Papp Antal között, mert tanuk szerint az asszony panaszkodott, hogy megunták őt már, más tanu pedig arról beszélt, hogy Pappék olyan kijelentést tettek, hogy jobb lenne már, ha megdöglenne a vén asszony.

Ilyen előzmények után következett be, hogy tavaly június 30-án kora reggel a 80 éves asszony házában megjelent Papp Antal, szénézet a házában, keresle G. Ince Imréné, majd amikor a kútban megtalálta, segítségért kiabált és azt mondta a szomszédoknak, hogy öngyilkosság történt. A hatósági szemle során ott találták a kút kavája mellett az öreg asszony botját és vizesvedrét is. A látszat az volt, hogy vízmerítés közben a hajnali órákban belezuhant a kútba. Az orvos nem is állapított meg bűncselekményt és már úgy volt, hogy öngyilkosságnak tudják be az esetet, amikor a csendőrfőnök gyanús lett a nagy rend az udvaron és a szobában. Szépen seprve találtak mindent, az ágyat is elmozdítva, már pedig, ha kora hajnalban kerül a kútba az öreg asszony, ki tette rendbe az udvart és a házat. Megindult a kutatás, elsőnek Pappék vonták kérdőre, akik vállalták a 80 éves asszony gondozását.

Papp tagadta először, hogy járt volna előző nap az asszony házában, de később megtört és beismerő vallomást tett. Emondotta, hogy este ment meglátogatni az öregét és beszélgetés közben összeveszték. Az asszony azzal vádolta meg, hogy a burgonyát és ta-

karmányt nem jól osztották el és őt megkároslotta. A vita hevében az asszony felkapta a nagy konyhakést és azzal akarta megszúrni. Önvédelemből lefogta a dühös öreg asszonyt és karjával a nyakánál elkapta és a kést kivette kezéből. Megölni nem akarta, ő rémült meg a legjobban, amikor a karjával való leszorítás után az élettelenül esett a földre. Próbálta eszméltre téríteni, de nem sikerült, ekkor felkapta és kivitte az udvarra, bedobta a kútba. A botját odaféltaszorította és az udvaron lemaradt papucsait is összeszedte és utána dobta a kútba. Az udvart gondosan rendbetette, felseperte, majd a házában is rendet csinált és úgy hagyta el a házat. Hazament, lefeküdt és aludt egész éjszaka. Reggel korán igyekezett Ince né házához és ő verte fel a szomszédokat, hogy öngyilkosság történt.

A bíró kérdésére egyre csak azt hajtogatta Papp Antal, hogy ő nem bűnös, nem gyilkos, csak véletlenség történt. Úgy találta elkapni karjával a nyakát, hogy megfojtotta.

Az orvosszakértők kijelentették, egészen szokatlan dolog, hogy átöleléssel fojtassanak meg valakit, legakább is nem fordul meg elő eddig a gyakorlatokban. Dr. Ökrös Sándor egyetemi magántanár szakértői véleményében emondotta, hogy ő kísérletet végzett, hogy meggyőződött a vádlott vallomásának helyességéről és ugyanúgy ölelte át félkarral a nyakát, ahogy azt Papp Antal mondotta és mutatta is. A kísérlet a vádlott vallomását igazolta, mert alig kapta át nyakát a klinikai altiszt, már is kopogott, hogy hagyja abba a félkarral való nyakszorítást, mert érezte, hogy kábulni kezd. Megfojtani tehát úgy is lehet valakit, nem kell zsinog és nem kell kézzel fojtogatni.

A boncjegyzőkönyv adatai szerint az öreg asszonynak három oldalbor-dája eltört, elszakadt egy esigolyája, a 12. hátsóigolya pedig eltört. Az arcon is találtak külsérelmi nyomokat. A halált fulladás okozta, a többi sérüléseket szenvedhette a kútbadobás következtében is.

Az ügyesség vádolta még lopással is Papp Antalt a feleségével és Károly nevű fiával együtt azért is, mert az öreg asszony házából annak halála

után elhordtak többféle ingóságot és élelmiszert. Lopás miatt került a bíróság elé az elhalt asszonynak rokona, G. Ince Balázs és felesége, mert azok is hordták el az árván maradt házból felszerelési tárgyakat. A lopással kapcsolatban a gyanúsítottak azzal védekeztek, hogy ők nem követték el bűncselekményt, mert csak a saját tulajdonukat vitték el, azokat a tárgyakat, melyeket Ince Imréné nekik hagyományozott és mondotta többször, hogy ha meghal, nekik hagyja.

A perbeszédok elhangzása után a bíróság megállapította Papp Antal bűnösségét a szándékos emberölésben és lopásban, elítélték ezért 10 évi fegy-

DEBRECZEN

5. OLDAL
1942. VII. 16.

háza, felesége a lopás miatt 6 hónapot kapott, fia 15 napi fogházat. G. Ince Balázs 6 hónapi börtönt, a felesége 8 napi fogházat. Az ítélet nem jogerős.

Az indokolásban hangsúlyozta a bíróság, hogy egy 80 éves, beteg lábú, nehézkes asszonnyal szemben önvédelemre nem hívható Papp Antal, mert módja lett volna kitérni a támadás elől, ha lényeg késsel is támadta volna meg. Egy 80 éves asszony ártalmatlanná tételéhez nem kell olyan erős fogásokat alkalmazni, hogy annak halálát idézzék elő.

Kerékpáros rablók 1800 pengőt elraboltak egy gazdálkodótól a Sámsoni-úton

Juhász Lajos hajdúsámsoni gazdálkodó kedden délelőtt bejött Debrecenbe a lóvásárra, ahol lovat akart venni. A vásárlás nem sikerült és bánatában a Kassa-úton egyik vendéglőben borozgató éjszaka fél 1 óráig, majd kerékpárjára ülve hazafelé indult.

A Sámsoni-útnál hozzája csatlakozott két kerékpáros és beszélgetésbe kezdtek. Mikor már mélyen bém haladtak a Sámsoni-úton, egyik kerékpáros hirtelen rátámadt, lerántotta a

gépről, a két karját lefogta, míg társa a hátsó zsebéből elővette tárcáját és noteszét, melyben száz- és ötvenpengős bankjegyekben 1800 pengő volt. A rablók ezután gépeikre felugorva elmenekültek.

Juhász Lajos visszakerékpározott a rendőrség központi ügyeletére és megtette a feljelentést támadói ellen. A rendőrség nyomában van a tetteseknek.

Révész püspök Élesdre és Nagyváradra utazik

A nagyváradi sajtó részletesen foglalkozik D. dr. Révész Imre debreceni református püspök újabb biharmegyei útjával. A püspök ezúttal a hét végén többnapos tartózkodásra érkezik Biharba. Útja során először Élesdre megy, ahol Vadai Béla esperes vendége lesz. Élesdi tartózkodását arra is

felhasználja a püspök, hogy szószékéről szóljon élesdi hívekhez. Ezután a váradi lapok szerint Nagyváradra utazik, a jövő hét elején pedig több kirándulást tesz Révész püspök és ezeknek során kiválasztják azt a helyet, ahol nyaratól vásárolnak egyházi célra. A püspök látogatását nagy szeretettel várják a körösvölgyi református magyarok.

Az új szükségletek és lehetőségek bemutatója lesz a Budapesti Nemzetközi Vásár

Az augusztus 14-től 24-ig nyitva álló Budapesti Nemzetközi Vásár egyik legfőbb célja az új-, mű- és pótlanyagoknak közismertté tétele és a lakarékos gazdálkodás mindenki által könnyen követhető módszereinek bemutatása. A Vásár nyolc állam anyagával kiegészített textil-, vas- és gépipari, valamint vegyipari csoportjai szinte kizárólag e kérdésekre adnak választ. És mindezt

nemcsak elméleti, hanem a leggyakorlatibb bemutatók keretében. Mit termelt ki a kémia az emberek segítségére? Hogyan kell gazdaságosan építeni, fűteni, világítani? Milyen elgítheti ki a háziasszony a család minden tagjának étvágyát újszerű főzéssel, eddigi elhanyagolt vitamindús táplálékkal? Főzőiskola és egyben egyetem, gyakorlati tanácsadó lesz a Vásár, lexikonja mindazoknak a kérdéseknek, amelyeket mihamarabb megismerni mindenkinek érdeke.

Nyári éjszaka

Irta: ZÁGONI KELEMEN

Olyan volt az augusztusi éjszaka, mint a legboldogabb álom. Az ég kékebb a haragos tengernél és szikrázó csillagok fénye világított, mint a kisgyermek szeme, amikor az anyját nézi.

Lent fektüdtünk egy apró olasz tanya táján.

Közel Oderzóhoz, ahol már döngött a föld az állandó ágyúzás eget, földet hárogató döbbenésétől.

Mindenki gondolt valakire, vagy valamire.

Ott nem lehetett gondolat és érzés nélkül bámulni az olasz eget, mert tudtuk, hogy minden pillanatban bevethetnek bennünket oda, ahol szakad a part és omlik a gát.

Az egyik tanyai kis ház aludt mögöttem. Néha a távoli ágyúörgés megriáta az ablak üvegét és ilyenkor a közel tyűkretrec egyetlen kakasa felvirragyogott, mintha tiltakozni akart volna az éjszakai csendháborítás miatt.

— Haj, haj — sóhajtott mellettem egy öregcsont, afféle ötven felé közelítő népfőlkelő.

Senki se válaszolt a sóhajtozásra, hiszen nyilvánvaló volt, hogy nem nekünk szólott az elszabadult hang, hanem valamelyik kis bihari falu nádfüdes házikója felé szállott a gondolatnál sebesebben.

Éjfél elmúlt, de álom nem jött a szememre.

Ha nagyon fáradt az ember, akkor se tud aludni. Van a fáradtságunk is valami határa, melyen túl már a pihenés is teher.

Tizenhét esztendő voltam, se szerelem, se anyagi gond nem bántott.

Az édesanyámról gondoltam, akit betegesen hagytam otthon míg az apám

valahol más táján a földnek szintén mündérban nézhette a csillagos eget.

Imádkoztam, számoltam, mindent megpróbáltam, de aludni nem bírtam. Világosan láttam az édesanyám szép, márványánál is fehérebb arcát. Zubogott a közel kispatak habos, fodros vize, az ablaküveg megreszketett és én úgy éreztem, hogy egyetlen lépésre tölem a meleg földön ül, s felém hajlik az anyám. Még a keze simogatását is érzem, mikor mondta:

— Aludj, kisfiám, reggel nagy út előtt állasz!...

— Nem jön álom a szememre, édesanyám!...

— Csak nem félsz?... — Nem, édesanyám, én még soha nem félt semmitől a földön!...

— Tudom, te híres — jársz ott a mocsoly az arcán — mindig az volt a baj, hogy te soha semmitől nem féltél.

— Egyszer élünk, édesanyám!...

— Ne erről beszélj, hiszen te még nem is éltél!...

— Talán soha nem fogok olyan szépen, olyan emberien élni, mint eddig, édesanyám!...

— Jól van, de azért hízelegni sem kell ám, most úgy se tudok rajtad segíteni. De hallgass ide, ha megígéred, hogy pihenni fogsz, mondok egy jó hírt!...

— Édesanyámnak én mindent megígérek!...

— Persze, te az ígéretben se voltál szükmarkú, apád fia vagy. Nos, hát az apád róla akarok beszélni! Írt!...

— Édesanyám, s ezt csak most mondja nekem!?... — Ez az a jó hír, amit közölhetek veled! Jön haza, most már ne aggódj, nem leszünk az élethen egyedül a kicsi testvéreddel!...

— Édesanyám!...

— Éreztem, hogy ez nyugtalanít,

most megtudtad, hát aludj jól, aztán nem bánod meg, mert holnap úgy se érnél rá az alvársra!...

Megsimogatta az arcom, éreztem, hogy megsimogatja az arcom úgy, mint otthon elalvás előtt. Fáradt szemem felnyitottam és akkor, jaj, akkor a holdvilágos, kekeges, villogó, csillagfényes éjszakában megláttam egy másik arcot. Fehér volt, mint a mesebelle szépség, ragyogó szemű, mintha fehér csillagot lopott volna diszül. Megrettentem néztem az ismeretlen arcot, s dermedten vártam, hogy az álom folytatása megmagyarázzon mindent.

Behunytam a szemem, aztán újra kinyitottam.

Az arc még jobban felém hajlott és fekete szeme égett, amikor megszólalt:

— Beteg vagy?...

— Nem — nyugtem kínosan!

— Úgy nyugtél, hogy kijöttem a házból, igyál ebből a borból!...

Mázos csuprot tartott elém és az orrom megcsapta az olasz borok jellegzetes illata. Még a pillanat hatása alatt voltam, de önkéntelenül is kaptam a csupor felé. A kezem a kezéhez ért. Nem rántotta el, de úgy tartotta a csuprot, mintha valóban betegnek hozta volna a megmentő italt. Észre vette, hogy én forróan, elviselhetetlennek éreztem fehér keze érintését.

— Ígyál, ettől jobban leszel, olyan öreg bor, mint ez a vén híd a házunk előtt!...

Mohón kaptam az ital felé, aztán megszégyeltem magam, mert semmi részem sem kívánta az italt. Ránéztem az ismeretlenre:

— Ki vagy te? — Tina!

Dallamosan, olaszul tudnak igazán beszélni.

— Tina — ismétetem a nevét.

— Igen, Tina Alessio. Itt lakunk eb-

ben a házában.

— Különös — mondtam halkán.

— Semmi különös ebben nincsen. Ez a föld a miénk, ezek a házak, istállók, színek, mind, mind. Régen, talán a te hazád meg se volt, már itt minden a miénk volt!...

— Tina Alessio, hát miért akarsz te nekem italt adni? Nem kértem, nem szolgáltam reá.

— Én nem csak akkor szoktam adni, ha arra rászolgál valaki! Van egy testvérem a sok közül, aki fogoly valahol messze, hátha segít rajta valaki!...

— Úgy, testvéred van! — néztem rá értetlenül, holott aligha voltam olyan olasz háznál, tanyán, ahol hét, nyolc gyermeket ne találtam volna.

— Többen vagyunk, de Tonio fogoly, az ő sorsa a legszomorúbb.

— Hol fogoly a testvéred? — Magyarországon.

— Akkor ne féj, ott jó dolga van!

— Honnan tudod? — Én is magyar vagyok, az apám házában is voltak munkán. Mi jól bannunk az ellenséggel is — s most egyetlen hajtásra kiáltam a csupor fanyarul édes tartalmát.

— Óh, Szent Antal védelmezzon meg, könyörögni fogok a lorettói szent Szűzhöz, hogy járjon közbe érted!...

Mielőtt gondolni tudtam volna bármit, elkapta a csuprot a kezemből és lehajlott hozzám és puhán, hideg testvéri csókkal illete homlokom. Aztán eltűnt.

Még nem pirkadt a hajnal, mikor nagynehezen lelket verték belém az emberem. Indulni kellett Oderzo irányába, hogy betömjünk valami csehek nyitotta rést.

Azóta nem hallottam Tina Alessioról. Az augusztusi szikrázó csillagokkal kiver éjszakákon azonban sokszor gondolok reá!...

Bélyeggyűjtés

Az 1874—79-es kibocsátású magyar levélbélyegyek ismertető jelei

Ezen kibocsátások valamennyi bélyegen szabályszerűen ismétlődő, egymástól teljesen eltérő pontok és foltok találhatóak (pld. MAGYAR, pont a kürtben, pont, vagy pontok a sarokháromszögek egyike-másikában, a koszorú egyes részein, a gyöngyörszegélyen stb.) Ezeket kivül a MAGYAR KIR. POSTA felirat K betűje alatt valamennyi értékénél közös ismertetőjelül egy pontocska található.

Ezek a jelesek oman származtak, hogy a klissé többszörítéssel alkalmazva a nyomólemez (porszemek, a csiszoló vászon hulladékai stb.) folytán kissé megsérült. Ezen apró sérülések következtében minden egyes bélyeg minden egyes bélyeg (tehát mind a száz) többé-kevésbé eltér egymástól s ilyen módon minden egyes bélyegnek saját külön ismertető jele van. Az 1874—76-os emisszió valamennyi bélyegének ismertetőjele — kivéve az első lemezű 5 krajcárt — már meg van állapítva és mert az 1881-es emissziót eleinte szintén a 74-es emisszió lemezeivel nyomták, az 1881-es emisszió legelső sorozatai melyek ma már igen-igen ritkák, a 74-es kibocsátás ismertető jeleit viselik.

Az 1881-es bélyegeknek 1886 utáni bélyegivel új lemezekkel nyomták, ezekben sarokszögei alig láthatók és ez képezi ezen kibocsátások általános ismertető jeleit. A darabonkénti jelmegeállítás itt lehetetlen volt, mert egy ízben megállapított jelek lemezcsere, vagy klissékorrrektúrák folytán a következő nyomásoknál már nem voltak megtalálhatók.

Előkelő nevek a bélyeggyűjtő világban. A bélyeggyűjtők hatalmas gárdájában a következő nagy nevek találhatók: Helena olasz királyné, Umberto olasz trónörökös, Gusztáv Adolf svéd király, Albert belga király, Faruk egyiptomi király. — Meghajtak és világra szálló gyűjteményüket alighanem közvetlen utódaik örökölték: V. György angol király, XIII. Alfonz spanyol király, III. Vilmos holland király, Ferdinánd román király és Sándor szerb király. — Nem uralkodó fejedelmek, de más formában államvezetők: Roosevelt amerikai USA elnök, Petain marsall francia kormányzó s Vargas argentínai elnök.

A nyári Diákaptár munkáról

A Diákaptár mozgalomnak az iskolai színelvén sem szabad megszakadni. A tanulók sokkal nagyobb munkát fejthetnek ki, mint az iskolai évben, mert a tanítás szünetel. A munkaalkalmak ezerszámra kínálkoznak, csak legyen, aki megragadja.

Örömmel láttam, hogy sokan nem tzegeylik a munkát, alig akad aki szégyel targoncát bűni és lealázónak tartja, hogy kosárral a karján elinduljon az erdőre csalánt szedni. A lányoknak nem muszáj vasat gyűjteni, mert az otthoni háztartásban is megtalálják a keresési lehetőségeket, például össze lehet szedni a gyümölcs- és citromhéjat, amit kifűtve lehet értékesíteni, nem is szólva arról, milyen kifizető ma a baromfitenyésztés. Minden házban találunk rongyot, amit ha össze nem gyűjtünk, a szemébe kerülne. A rongyokat értékesíthetjük. Az ügyesen rajzoló és festő diákoknak ajánlom a levelezőlap festést. A lányoknak azonban a gyöngyfüzés a legmegfelelőbb foglalkozás, mert tisztá és nem fárasztó.

A Diákaptár mozgalom a diákok megtanítja pénzt megbecsülni, megtanítja a munka értékére. Önmagának és az államnak hasznot hajt, mert az államot eddig kárba vesztett tőkájével gazdagítja. A példák világítanak, új munkára serkentik azokat is, akik eddig nem sokat törődtek a mozgalommal. Tavaly nyáron még kezdetleges volt a mozgalom és kevesebben voltak a tagjai, mégis emlékszem két diákra, akik házról-házra járva, fáradságos munkával cipelték a hulladékananyagot. Buzdítson ez a példa arra, hogy a jövőben nagyobb kitarással dolgozzunk. Tanuljunk meg küzdeni, dolgozni, mikor kint a harcban katonáink küzde-
Gáll Zsóka,

Debrecenben az angoranyul tenyésztés néhány év alatt megtízszereződött

Kistenyésztők részére olesó tenyészállatokat kell adni.

Az angoranyul és az angorafonál mint azt a forgalom egyik legbiztosabb fokmérője az apróhirdetés bizonyítja, igen komoly érték, kereslet van, eladás van és ami igen fontos tényező, a kistenyésztők is ad hasznát. *Debrecenben néhány év alatt megtízszereződött az angoranyul tenyésztők száma és a telepeken, kertekben egymásután épülnek a ketrecek a hóhéhr, hosszúszerű nyulak részére.* Jó tenyészállat ügyelnek keves van, mert egyre jobban keresik, adják veszik, mint azt a hirdetések bizonyítják.

Foglalkozni csak azzal foglalkoznak szívesen az emberek, amiből pénzt látnak és az a tény, hogy az angoratenyésztés tért hódít azt bizonyítja, hogy *jövedelmez is.* Keresik nagyon az angorafonalt és még a selejtes anyagot is vásárolják, mert a rövid szőrűket a kalapiparban tudják jól hasznosítani.

Az angoranyulat hosszú időn át tartó keresztezés hozta létre. A régi feljegyzések szerint már a francia királyok idejében folyt az angoratenyésztés és az egyik francia király igen büszke volt selymes, hosszúszerű angora nyulaira. *Franciaországban kezdtek meg először az angoranyul szőrének ipari feldolgozását, addig jórészt csak dísznek tartották, mint a pávát, vagy papagályt.*

Hazánkban a Dunántúlon tíz esztendővel ezelőtt kezdtek meg az angoranyul tenyésztését és azóta az ország minden részére átterjedt. A háború okozta anyaghiány is segítette a tenyésztés terjedését.

Hozzávetőleges számítás szerint felül van már a tízezer azoknak a kistenyésztőknek a száma, akik az angoranyul tenyésztésből akarnak biztosítani maguknak egy kis „mellékessé” jövedelmet. Vannak, nagy, komoly angoranyul telepek, ahol az értékes állatokat százával tartják. Ezek jobban is jövedelmeznek, mert a fonalt maguk gyártják és értékesítik. A kistenyésztőknek is hasonló módon kellene eljárni és a fonalt készíteni, eladni, hogy a közbeeső haszon is az ő zsebükből maradjon meg. Azt mondják, hogy jelentős haszontól esnek el a kistenyésztők, ha nem maguk értékesítik és fontják a fonalt.

Meg kellene szervezni a kistenyésztők

Baj van az ismeretlen Petőfi-versekkel

Néhány hónappal ezelőtt egy budapesti képeslap ismeretlen Csokonai-versek hírével akarta megörvendeztetni olvasóit, amely versekről a „Debrecen” április 25-i számában kimutattam, hogy száz évvel ezelőtt is ismeretesek voltak, sőt hogy közülük egy nem is Csokonaitól való.

A „Debrecen” tegnapi száma budapesti híradás alapján ismeretlen Petőfi-versekről ad hírt a pápai önképzőkör 1840—42. évközlőjének jegyzőkönyve nyomán. A jegyzőkönyv három Petőfi-versemet említt, de ezek közül egy, a „Tünődés” című, minden teljes Petőfi-kiadásban ott található a zsenek sorában, így abban a kiadásban is, mely 1900-ban Debrecenben jelent meg e sorok frójának a bevezetésével.

De még más baj is van ezekkel az új, ismeretlen Petőfi-versekkel. A hírlapi cikk szerint Petőfi 1842 október 10-én olvasta volna fel három versét a pápai kollégium önképzőkörében. Itt vagy az évben, vagy a hónapban van tévedés, esetleg mind a kettőben. 1842 október 10-én Petőfi nem Pápán, hanem a legjobb esetben Debrecen tájékán járhatott, amikor Megyóherényből Debrecenre és a Hortobágyon át igyekezett Pápa

értékesítő csoportját és gondoskodni arról is, állami támogatás útján, hogy a kistenyésztők apaállatokat, értékes tenyészörzseket kapjanak. Nemrég hoztak be Németországból néhány száz tenyészállatot, de az kevés nagyon és nem jut el minden városba. Az állami baromfi tenyésztelepek mintájára kellene angora tenyésztelepeket is létesíteni, hogy a tenyészőket ne érje károsodás az állomány romlása révén és mindig finom, hosszú szőrt adó állatok tudjanak tartani.

A rossz tenyészállatok elkedveltenik az emberek, nem találják meg a számításukat, a jó tenyészállatok birtokában sokkal többet kereshetnek és még jobban fokozódik a tenyészők száma és ez nemzetgazdasági szempontból sem közömbös.

A kistenyésztőknek egy másik gondja is le kell menni a vállalkról. Gondoskodni kell takarmányról, mert azt beszerezni nem könnyű dolog. Ha megkapják a kistenyésztők az olesó és jó tenyészörzseket, lakarmányhoz tudnak jöni és egységes, a célnak jól megfelelő ketrecek is készítenek, akkor még jobban emelkedik az angoratenyészők száma és még több kistenyésztő keresi meg a „mellékessé”, amire ma igen nagy szükség van.

Szükség van arra is, hogy minél több angorafonalt tudjanak feldolgozni, mert az angorafonál könnyebb, mint a selyem és hőtartóssága lízser nagyobb mint a gyapjúé. Az angorafonálból készülő ruháknak gyógyhatásuk is van. Reumásoknak igen jó, mert a beteg testrészt egyenletes melegben tartja a jó angora fehérmű.

Az elmúlt évben a textilipar két millió pengő értékű angora fonalt dolgozott fel gyáraiban. Igen sok anyagot dolgoztak fel gyárakon kívül, háziiparszerűen, mellényeknek, érmelegítőknél, sapkabélésnek.

Debrecenben is sok háznál készült mellényke, vagy pulóver, a hóhéhr pehelykönnyű angoraszőrből. Azok a debreceni tenyészők jártak a legjobban, akik maguk fonták a fonalt és asszonyok, leányok költötték a melegítőket, mellényeket, pulóvereket és úgy értékesítették.

felé, hogy ott folytassa kollégiumi tanulmányait, de az iskolától, mint előbb a katonáskodás, most a színészi pálya szakította el, még pedig most már végkép. A költőnek ezt a száz évvel ezelőtti debrecen—hortobágyi útját a napokban ünnepelte meg a Csokonai Kör és a Petőfi Társaság.

Petőfi önképzőköri szereplését tehát előbbre kell tennünk, az 1841. évre, de ott nem októberben, hanem novemberben találjuk meg, mert november 10-én mutatott be három verset, éppen azt a harmat, a Tünődés, Zsarnok és Eskü címűeket, melyeket a hírlapi cikk ismeretleneknek tüntet föl, de amelyekről az irodalomtörténetnek rég tudomása van, ha máshonnan nem Ferenczi Zoltánnak három kötetes Petőfi-életrajzából. (1896.)

Mikor így ismételt felmerül a hír hol ismeretlen Csokonai-versekről, hol ujjonnan fölfedezett Petőfi-költeményekről, akkor engem is megszál a vágy két megjegyzést tenni. Az egyik a hírlapoknak szól, hogy ne igyekezzenek ilyen alaptalan híresztelésekkel Csokonai, Petőfi, vagy más költő dicsőségét növelni; a másikat t. olvasóközönséghez intézném, hogy ne siessenek ezeknek a véletlen fölfedezéseknek örövendezni, mert ez az öröm úgy illan, mint a hajnali harmat. Kardos Albert.

Mezőgazdasági Termény és Áruforgalmi Szövetkezet

mint a „Futura” — „Hombár” főbizománya értesíti a gazdaközönséget, hogy július hóban szállításra kerülő búza, rozs és kétszeres, valamint árpa után a vonatkozó rendelet szerint megállapított mennyiségű korpát biztosítani tudja. Egyébként Szövetkezetünk foglalkozik a terményüzlet minden ágával.

Telefon: 28-66. Iroda: Ferenc J.-út 16. Alföldi palota.

Regélő mult

A népszónokok és a régi debreceni közigazgatás

Többször találkoztunk már a város régebbi életével kapcsolatban a „népszónok” megnevezéssel.

A népszónok a régi jegyzőkönyvek adatai szerint igen előkelő tisztség volt, melyet megválasztás útján töltöttek be és rendes, abban az időben tekintélyes fizetés is járt érte. A Szűcs-féle háromkötetes debreceni történet lapjait sürűn találunk utalást a népszónokokra, de részletesebb magyarázatát munkakörüknek nem találni. Azt megállapíthatja a kutató, hogy a város legjobb, leghíresebb emberei először a népszónok tisztségét töltötték be választás útján és utána rendszerint főbírái lettek a városnak. Előkelő pozíció volt tehát a népszónok és azok, akiket megválasztottak, nem a nép körében éltek, hanem nagytudású tekintélyes polgárok voltak, akikre azért esett rendszerint a választás, mert kimagasló érdemeik voltak. Ha azoknak a névsorát nézzük, akik az évszázadok során Debrecenben népszónokká választottak meg, csak erre a következtetésre lehet jutni.

Az 1833. évben Semsey Jób volt a királyi biztos és a népszónok Vecsey József, akinek nevéhez fűződik Csokonai Vitéz Mihály síremlékének felállítására a Hatvan-utcai temetőben. Ő volt az, aki mozgalmat indított a síremlék felállítására, mert nem tűrhette, hogy elhanyagolva maradjon a nagy debreceni költő sírja. Közadakozásból gyűlt össze 2323 forint és abból épült a síremlék 1836-ban. A népszónokok névsorában találjuk a következő neveket: Kovács Lajos (1844), Pándi Mihály (1828), Fodor Sámuel (1816), Kiss Orbán (1811) Komáromi Mihály (1805). Az 1794. évben Komáromi Györgyöt hívták meg. Az 1786-os évben rövid időre „beszüntették a népszónoki állomást”. A város főbírája 1719-ben Domokos Lajos volt, a népszónok Fráter Pál. Az 1761-es esztendőben Marjalaki Mihály uram a népszónok, akinek 200 forint a fizetése, a főbíróknak abban az időben 600 forint járt, a tanácsoknak pedig 400 forint egy évre: Ez a javadalmazás lényegesen emelkedést jelent, mert néhány esztendővel előbb 1755-ben még csak száz forint a népszónok fizetése. Ennyit kapott Tilkos István, Szeremley Sámuel főbírósgága idejében. — Ekkor történt, mint a régi feljegyzés mondja, hogy a népszónokokat, felsőbb utasításra, nem a helytanácsai rendből választották. Szőke Mihály, Komáromy István, Diószegi Dániel (1716) Komáromi Csipkés György (1700) főbíró volt Dobozy István, aki előbb népszónok volt. A népszónokok kötelessége volt a város érdekét védeni minden hatalommal szemben és ezt a feladatot mindjárt a népszónoki állás megszervezése után Papp Mihály (1696-ban) gyakorolta is erősen, hatásosan. A régi feljegyzések szerint ugyanis egy osztrák katonatiszt Vicske György azt követelte, hogy vegyék őt be a tanácsba, hogy jelen lehessen a város urainak tanácskozásán Papp Miklós ez ellen hevesen tiltakozott, hitközva arra, hogy a város alkotmánya nem engedi meg, hogy jelen legyen és befolyást gyakoroljon a nemes város ügyeinek vitelére. Vicske Györgynek nem is adtak helyet a tanácsban és két év múlva elment debrecenből, de magával vitte a városból végleg elköltöző görög kereskedőt két szekérennyi pénzt, melyet a székelyhídi úton vett el.

A népszónoki tisztséget 1694-ben szervezték meg és Nyéki István volt az első népszónok, utána 1695-ben Komáromi István választották meg. A szervezéssel kapcsolatban Szűcs azt írja, hogy a másodbírói hivatalt szüntették meg és helyette a népszónoki tisztséget szervezték meg. Úgy rendelkeztek, hogy minden év elején megválasztandó a népszónok (tribunus plebis) és utána a főbíró. Komáromi István népszónok neve mellett, magister civium vulgo, polgármester megjelölés is olvasható.

Míg a készlet tart biztosítsa befőttes és ugorkásüveg készletét

Szlovák

Csapó u. 32. Telefon 24—35.

Elvem: Lelkiismeretes kiszolgálás!
Áruim: Békebeli minőségűek!
Áraim: Szigorúan szabottak!

Ágyneműek. Asztalneműek. Vászonárak. Damasztárak

Menyasszonyi és úri kelengyék!

MÉTERÁRUK:

Fehérneműselyem. Paplanselyem. Ruháselyem. Pongyolaselyem. Flokkon. Voál. Karton. Külföldi pouplink. Nyerselymek. 140 cm széles lüszterek.

Hegedüsné Csengeri Julia

biz. kereskedő Debrecen, Zöldfa utca 12. Udvarban II. ajtó
 Telefon 30-92.

Alapítási év 1928.

KÉSZÁRUK:

Fehér és színes alsónadrágok. Hálóingek. Pijamák. Kötények. Divatkendők. Kerti abrosz különlegességek. Babaflanell és takarók.

H I R E K

„DEBRECZEN”

szervezősége, kiadóhivatala és nyomdája József kir. herceg u. 1. (Bikabérlőház). Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89. (6. mellékállomás). Előfizetési árak: havonta 8.— P. negyedévenként 8.70 P. Ára: hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata július 11-én reggel 8-tól, 18-án reggel 8-ig: „Nap” Piac u. 1., telefon: 27-73. — „Aranyegyszervó” Kossuth u. 8. sz. telefon: 24-96. — „II. Rákóczy” Miklós u. 55., telefon: 23-48. — „Sztankay” Szent Anna u. 64., telefon 25-58.

Álmodott a tábor

Már a nap is lebukott az égről S földre hullt a néma éjszaka; Puha csendben szendereg a tábor, — Álmodik a sok magyar haka.

Otthon járnak kicsiny házuk táján, Pázsit fogja lépteik nevet. — És egy öreg, fehérhajú asszony Imádságra emeli kezét.

Szárnyuk nő a mondhatatlan vágtyól: Álomszárnyon repülnek haza. — És a könnyes nyári éjszakában, Kitérül egy kislány ablaka.

Hajnalt táján felriad a tábor, Álmodik még a szívükben remeg, S törhetetlen győzelmi karással Türoba tör, a magyar hadsereg.
 CSER KATALIN ÉVA.

— Magyar ajándék a tokiói háború istenek temploma számára. Tokióból jelentik: A tokiói olasz és a német nagykövét, a nemzeti Kína nagykövete, a magyar, román és a thaiföldi követ hétfőn átadta a „Japán baráti társaságnak” fogadalmi ajándékát, amelyet a háború Istene szent templomának szántak. A magyar ajándékon a következő felírás olvasható: „Megfogadjuk, hogy folytatjuk a küzdelmet Japánnal együtt és a magyar-japán szövetség szellemében”.

— A Nilus vidékén beköszöntött az esős évszak. Az egész Nilus völgyében várják a szokásos évi áradást.

— Kassára hétfőn délután sebesült szállító vonat érkezett a keleti határról. A város közönsége nagy szeretettel fogadta a sebesült honvédeket, akiket a pályaudvaron megvendégelték. A vonat két és fél órai tartózkodás után tovább folytatta útját Kassáról.

— Felhívások figyelmébe! Csipke-nyomógépek és szövőgépek hirdet pályázatot a Budapesti Közlöny tegnapi száma. A pályázat benyújtási határideje ez év július 31. A földművelésügyi miniszter a gépek első három pályadíjnyertes tervét 3500, 2500 és 1500 pengővel jutalmazza.

— Megüresedett tanári és tanítói állások. Hajdúböszörményben a Baltazár Dezső polgári leányiskolában pályázatot hirdettek egy mennyiség-tanár fizika szakos tanári állásra. A női kézimunkából vagy más mellékzaktanból képesített tanárnők előnyben részesülnek. Evangélikusok is pályázhatnak. — Körösladányban a ref. egyház egy tanítói állásra, Nagybánya ref. egyháza egy tanítói és egy tanítónői állásra, Nagycsanak ref. egyháza énekvezér-tanítói állásra, Nyírlövő ref. egyháza kántortanítói állásra, Vámospércs ref. egyháza három tanítói állásra — férfiak és nők pályázhatnak — hirdetett pályázatot.

Agyonlőtte magát egy gazdatiszt

A tiszadobi határban levő Katabalom tanyán Seregélyes Gábor 50 éves gazdatiszt Frommer pisztolyával fejbőlőtte magát és azonnal meghalt. A hatalmas döbrrenésre beszaladtak a házbeliek a szobájába és véres fejjel, élettelenül találták Seregélyes Gábort.

A tragikus öngyilkosság nagy meg-

döbbenést keltett Tiszadobon, ahol a gazdatiszt szorgalmas, dolgos munkásember hírében állt, akít munkájáért széles körben megbecsültek. Az öngyilkossági ügyben megindult a vizsgálat annak megállapítására, hogy a szerencsétlen gazdatiszt miért dobta el magát a életet.

A debreceni klinikán a közös teremben felakasztotta magát egy 70 éves ápoló

A debreceni sebészeti klinika egyik közös kórtérképében, melyben 28 beteget ápolnak, öngyilkos lett Rácz Sándor 70 éves kabai földműves. Az ágyának karjára akasztotta fel magát és mire az ügyeletes ápolónő, Kalona Zsófia a szobába ment, már holtan találta a padlón.

Azonnal értesítették az esetről dr. Halmos klinikai orvost, aki megkísérelte az életre keltést, de segíteni már nem lehetett, a 70 éves ápoló meghalt.

A klinika erélyes vizsgálatot indított annak megállapítására, hogy terhelés valakit felelősség miatt a beteg öngyilkos tudott lenni a közös kórtérképben. Kiderült, hogy a 28 beteg közül senki sem vette észre mire készül a kabai beteg, aki olyan óvatosan hajtotta végre tervét, hogy a betegek jóformán csak akkor tudták meg, hogy mi történt a velük szomszédos ágyon ápoló

beteggel, amikor az ápolónő a terembe lépve meglátta az idős beteget a padlón.

Kalona Zsófia ápolónő egy szomszéd szobában ellenőrizte az ott levő betegeket és mire visszatért a nagyobb kórtérképbe, már megdőbört a baj, az ápolónő nem mulasztotta el kötelességét.

Az öreg földműves súlyos műtétnek vettélék alá és 42 napja ápolták már. Rácz Lászlót igen elkéséreltette fájdalom betegsége és azért szánta magát a halálra. Valószínű, hogy Rácz László vezetés elhatározását nagyban előrevitte az a szomorú eset, mely a közelében játszódott le. Az egyik beteg társa, Cs. Nagy Imre hasnyalgyulladás következtében meghalt és Rácz valószínűleg látta beteg társa végső szenvedését és ez rendítette meg.

— Natálban 4000 egyiptomi menekültet várnak. A brit tisztviselők, katonatisztek és katonák asszonyairól van szó, akik számára az összes szállodákat és iskolákat lefoglalták.

— Bezárják az olasz malmok nagyrészt az ellenőrzés megkönnyítése és az őrlelt gabonabeszolgáltatási előírások hatékonyabbá tétele érdekében. 26.000 olasz malom közül mindazok bezárára kerülnek, melyek üzembentartása feleslegesnek látszik.

— 158 millió dollárt költ Amerika naponta a háborúra. A kiadásokat összehasonlítva a május haviakkal, a júliusi háborús kiadások 6.3 százalékkal emelkedtek.

— Az amerikai csapatok Új-Guinea szigetén partraszálltak. Ideérkezett jelentések szerint ez az intézkedés az amerikai közvélemény megnyugtatóására történt. Az amerikai csapatok néger munkásokkal támaszpontokat létesítettek a szigeten.

— A Karszt egyik sziklabarlangjában behízárták, hogy a Föld gömbölyű. Olasz tudományos körök határozta el, hogy a háború befejezése után a Trieszt melletti óriási barlangban megismerik Foucauld híres ingakísérletét.

— Maga tette a nyakára a hurkot a bűnbánó rablőgyilkos. Az anatóliai Martini községben kivégeztek egy rablőgyilkost, akét bűnbánata jeléül megcsókolta az államügyész és a hóhér kezét, majd sajátkezőleg tette nyakára a kötelet.

— Zsebtolvaj ellopta pénztárcáját 50 pengővel és vásárlási könyvvel egyik hentesüzletben Sári Györgyné józsa lakostól. Károsult feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást.

— Kémelhárító hét kezdődött hétfőn Japánban. Az egész országban mindenütt előadásokat tartanak a kémelhárítás fontos feladatáról. Felvilágosító filmeket mutatnak be és tájékoztató röpiratokat osztanak szét a lakosság között.

— Kinovezés. A m. kir. dohányjövődéki központi igazgató Tatar László tűzharcos, debreceni dohányjövődéki munkást, II. oszt. altisztte nevezte ki.

— Uj tanfolyam kezdődik július 15-én a Simai gyorsíró-, gépíró- és szépiroskolában, Piac u. 73. Előkészítés államvizsgára. Vidékeknek vasúti kedvezmény, telefon: 22-53. Debreceni tanker. kir. főlg. eng. szám: 1359-1941-42.

— Hatvanéves házassági évfordulóját ünnepelte Szenecen kilenc gyermek és huszonnégy unoka szeretetteljes körében Csaszny Antal, volt uradalmi kertes és felesége Jaszeniczky Erzsébet.

— Két akasztás történt nemrég az egyik londoni börtönben. Mint a londoni Exchange-ügynökség jelenti, két kémről volt szó, akik állítólag a németek szolgálatában állottak. Egyikük Gibraltárban tevékenykedett, a másik egy belga állampolgár, mint emigráns érkezett Angliába, de kiderült, hogy német támogatással utazott az angol szigetre. A háború kitörése óta összesen 10 kémet végeztek ki Angliában.

— A hónapok gyermekeit előnyben részesítik a fővárosi gyermeküdültetésnél. Az üdültetés keretében naponta 2500-3000 gyermek vesz részt a kirándulásokon.

— Misemondás közben meghalt Horváth Elek plébános, aki 16 éven keresztül volt a zalamegyei Kisgörbő község lelképásztora. Nagy részvét mellettemették el.

— Az egyesült Államok nem adnak el hajót Braziliának. Az Egyesült Államok szövívője a cárolaj kapcsán kijelentette, hogy Brazília részéről valóban hangzott el ilyen kívánság, azonban az USA érdeke inkább az, hogy hajót vegyen, nem pedig hogy eladjon.

— Chilében nagy tömegek tüntetnek a semlegeségi politika fenntartása mellett. Felszólították a chilei népet, hogy ne üljön fel semilyen propagandának, hanem tartson ki a kormány semleges politikája mellett.

Csak eredeti szöveggel szabad énekelni a Szózatot

A hivatalos lap rendeletét közli a Szózat egységes énekléséről. Egyes énekkarok ugyanis a Szózatot a könnyebb énekelhetőség kedvéért Vörösmarty eredeti szövegének megváltoztatásával éneklék. A jövőben a szöveget változtatlanul meg kell hagyni, azt értelemzavaró hozzászólásokkal kiegészíteni nem szabad. A rendeletet még Hóman miniszter írta alá.

15-én szabadult a fogházból és 16-án már betörést követett el

Háromévi dologháza ítélték a visszaeső bűnöst

A debreceni főrendes dr. Fővenyessy tanácsa elé került kedden délelőtt Kabai Imre konyári földműves, akít több lopás és betörés miatt állítottak a bíróság elé. Kabai a nyiregyházi fogházból a múlt hónap 15-én szabadult ki, ahol 10 hónapi fogházbüntetését töltötte lopásokért. Kabai a kiszabadulása után következé napon már több betörést követett el Konyár és Hajdúbagos községekben. Gazdálkodóként ioptt 50 kiló lisztet, négy kiló szaloncukrot, csizmákat, ruhákat. Az egyik juhászt is megkárosította, ellopta kunyhójából a juhászbundát.

A tárgyaláson elmondotta Kabai Imre, hogy ő tulajdonképpen azért követte el a betöréseket, mert meg akart javulni és becsületes ember akart lenni. A nyiregyházi fogházban megismerkedett egy vagyonos kecskeméti emberrel, akít büntetését töltötte ott és előbb szabadult, mint ő. Meghívta magához a gazdaságba dolgozni, nagyon összebarátkoztak. A fogházból szabadulva rokonságát kereste fel és elmondotta, hogy állandó munkája lesz Kecskeméten, rendes ember akar lenni, de nem akar üres kézzel menni, adjanak neki ruhát és pénzt, hogy el tudjon utazni leendő gazdájához. A rokonok nem hittek szavának és elzavarták. Ekkor határozta el, hogy ruhákat szerez magának s előteremtí az útiköltséget is, hogy a javulás útjára léphessen.

A bíróság Kabait, akít betöréses lopás útján akart megjavulni, éltette 3 évi dologháza. Az ítélet jogerős.

Petrólevumvállalat
debreceni
 lerakata részére, megfelelő szakismerettel és nagyobb összegű óvadékkal rendelkező
LERAKATOST
 keres. Részletes ajánlatok „Oskeresztény 29735” jellegére **BLOCKNER**
 Hirdetőirodába
 Budapest, Vilmos császár-út 33. szám küldendők.

Mégegyszer a „Tiszántúl” ügyéről

A mai nagy világesemények idején, mikor minden újság első oldalát azok ismertetésére szánja, a »Tiszántúl« című lap jónak látta egész első oldalát betölteni támadó cikket »megegeresztési« ellenünk azért, mert a »Debreczen« vasárnapi számának 4. oldalán foglalkoztunk vele, mármint a változatos mulló »Tiszántúl«-nál készülő újabb fordulatú és egész szeliden s minden mellék-cél nélkül ennek a ípalakulásnak előzményeiről szözlünk. Csupán mint sajtó-kuriozitás érdekelt bennünket a dolog, hogy egy napilap, mely mindössze második évfolyamának közepén jár, már két irányváltáson megy át és most olyan hírek vannak forgalomban, hogy a harmadikra készül. Ez mindenesetre érdekes jelenség és érdemes a felemlétesre.

Olyan »népies« hangon támad ellenünk a »Tiszántúl«, amely hang szokatlan a magyar sajtóban. Visszautasítjuk ezt a hangot és mindjárt hozzá is tesszük, hogy ezen az úton nem vagyunk hajlandók követni és részletekbe menően nem is méltatjuk válasza.

Különb is a mi célunk egyrésztől az volt, hogy tisztázást nyerjen az a híresztelés, mely a református sajtóalap körül feimerült. Most Kovács József és Mezey Béla lelképásztorok nyilatkozata után természetesen tudomásul vesszük, hogy a »Tiszántúl« alapításához és fenntartásához nem használták fel azt a sajtóalapot, mely a »Vasárnapi« céljaira gyűjtett. Viszont azt is most tudtuk meg, hogy a »Tiszántúl« kezdetől kezdve magánvállalkozás volt, ezzel szemben egy éven át a református jelleg kidomborításával folyt a lap kolportálása. Erre tanuképpen hívunk sok ezer és ezer református lakost, tanárt, tanítót, egyházi alkalmazottat. Hogyha most a lap felelős kiadója és szerkesztője azt nyilatkozza, hogy a »Tiszántúl« sohasem szerepelt a református egyház hivatalos vagy félhivatalos lapjaként, — hát azt is — bár post festa — tudomásul vesszük.

Különb is nem személyek ellen szólunk a mi fejtegetésünk, hanem inkább csak arra akartuk felhívni a figyelmet, hogy egy lap, melynek jogelődje független ellentét volt, majd új címet és református irányzatot vett fel, ezt követően pedig népi-irányú, újabb vajjon merre fordítja — a köpenyegét.

A Tiszántú kiadója és felelős szerkesztője egyébként nyilatkozatában cáfolni kívánván azt, hogy áruba bocsátotta a lapot, azt állítja, hogy lapja fejlesztésére és megerősítésére céljából folytatott és folytat tárgyalásokat különböző tényezőkkel, amely tárgyalások eredményét kellő időben közölni is fogja. Nos, mi is megvárjuk e tárgyalások eredményét és majd akkor megteszük megjegyzéseinket. De ha ezekből a tárgyalásokból a két első után egy harmadik irányzat születik meg, akkor igazán kár volt — a benzint...

— Óriási meteorhullás volt a tuniszi tytenfecky bányavidéken. A meteorhullás következtében tüzek támadtak és a környék egész növényzete elpusztult.

— „Beszél a front”. A rádió a haditudósító századai együttműködve „Beszél a front” címmel állítja műsorába azokat a helyszíni közvélekedéseket, amelyeket a haditudósító század riporterei a harcstéren készítenek, s amelyek a leggyorsabb úton kerülnek Budapestre. Az első ilyen riportot a rádió szerdán, július 15-én, 17.40 órakor állította Budapest I. műsorába, műsorváltozással. A két riportban a nagy támadás előtti izgalmas percekéről fest képet a haditudósító, majd egy háromszoros légi-győzelmet aratott és a tábori repülő-térre épen hazatérő magyar felderítő gép személyzete nyilatkozik a ritka érdekes élményről. Műsört változtat a rádió július 16-án, csütörtökön is, amikor 20.10 órakor Budapest I. műsorán a haditudósító század újabb helyszíni közvetítést ad.

FILM

Az APOLLO-ban bemutatott „Halál-hajó” váratlan fordulataival s az izgalmas ügyes fokozásával, sok egyebet kárpótol. A hasonló témákat kedvelő publikumnak tetszeni fog. A kísérő műsor jó.

— OOXOO —

GYASZROVAT

Rácz László gazdálkodó temetése csütörtökön 10 órakor lesz a hármastemből, református szertartással. Csurka temető.

Villányi Klára csecsemő temetése szerdán négy órakor lesz a Köztemetőből, római katolikus szertartással. — Csurka temető.

— OOXOO —

A közönség szava

Panaszos vers: nem lehet itatni a kádarcsi csárdánál

Érdekes verssel gyarapodott halomba tornyosuló versgyűjteményünk. Nagy Ferenc a szerzője az ügyes versnek, amely tartalmánál fogva „A közönség-szava” rovatunkba kívánkozik.

Arról tesz panaszt, hogy a kádarcsi csárdánál már nem lehet megitatni, nincs veder a kútban. Az újszerű felszólaláson bizonyára felbuzdulnak azok, akiknek módjukban áll a helyzeten segíteni és megjavítják „a kádarcsi vízellátást”.

Szól a vers imigyen:

Kádarcsi csárdánál
Nem lehet itatni,
Nincs veder a kútban,
Nem lehet felhúzni.

Nincs is arra szükség:
Folyik már szaporán
Böven, jobbra, balra,
Semmi haszna igazán.

Hogyha vedret kérek,
Felelik szaporán:
„Maga hozzon vedret,
Ha itat ezután...”

— OOXOO —

Milyen alkalmazottaknak van joguk a bérpótlékhoz?

A bérpótlékok szabályozó 9070—1941 M. E. számú rendelet alkalmazása szempontjából nem tekinthetők a rendelet hatálya alá tartozó alkalmazottaknak azok, akik a munkaadó pusztá meg bízása alapján, csupán esetről esetre vállalnak kötelezettséget, valamely előre meghatározott időszak terjedelmű munkára, vagy szolgálat elvégzésére.

Alkalmazottaknak ugyanis — az említett rendelet alkalmazása szempontjából — csak az tekintendő, akinek munkaezejét a munkaadó egészben vagy részben a saját üzleti körében teljesítendő munka, vagy szolgálat elvégzésére állandóan és függőségi viszonyban leköti. Ha tehát a megjelenési formájában csupán megbízással történt foglalkoztatás állandó jellegű függőségi viszonyt és lekötöttséget jelent, az ilyen megbízottak igényjogosultak a bérpótlékra, feltéve természetesen, ha egyébként az említett rendelet hatálya alá tartoznak.

— OOXOO —

Lezuhant az eperfáról, — belehalt sérüléseibe a debreceni klinikán

Demiján János 45 éves érkörtvélyesi lakost néhány nappal ezelőtti beszéllítők a debreceni sebészeti klinikára, ahol súlyos sérüléseivel ápolás alá vették. Demiján selyemhernyó részére eperfalevelet szedett egy magas fáról, közben vigyázatlanul gyengébb ágra lépett, amely letörtül alatta és ő lezuhant, eszméletlenül terült el a földön súlyos belső sérülésekkel és benuállással. Első segélynyújtás után Debrecenbe hozták, azonban a gondos klinikai kezelés sem érte megmenekülni az életnek és anélkül, hogy eszméltére tért volna, tegnap meghalt. A debreceni rendőrség kérte a rendőrorvosi boncolás elrendelését és a szerencsétlenség ügyében megindította a vizsgálatot.

Bikszadi víz üdít, gyógyít

borral vegyítve kitünő ital, a gyomorégést azonnal megszünteti. — Kapható minden fűszerkereskedésben, gyógyszerárakban stb.
Szállítja: Bikszád Gyógyfürdő és Ásványvízforrás rt. Bikszádfürdő, Szatmár megye.

Könyv

BOSEMÜLLER

német katoná, egy a sok közül, a névtelen hősök sorából, akire megint álmélködő csodálkozással tekint a világ. A szerző, Werner Beumelburg, szemtől-szembe ismeri a háború ismeretlen és névtelen hőseit, hiszen maga is izig- vérig katoná, ő is átélte a háború nagy próbatételét. Bosemüller példájával megérteti velünk azt a mélyleges lelki átalakulást, amelyen átesik mindenki: mikor leveti a polgári gúnyát és lélekben is katonává öltözik. Ekkor lehull róla a polgári élet sok kicsinyes előtétele, leomlanak a válaszfalak és a megpróbáltatások egyre súlyosabb pörly-csapásai alatt új ember kovacsolódik belőle. Bosemüller története azt mutatja, miként teremnek a háború kegyetlen pusztításai közepette a legszebb férfierények: a bátor kiállítás, a szívós kitartás és a hősi önfeláldozás csodálatos példaadásai. A bajtársiasságnak ereje, amely Bosemüller kicsiny csapatát összetartja, a siron túl is tovább tart, kisugárzik a háború után is, kiindulása annak az új összetartó testvéri szeretetnek és közösségi szellemnek, amely hivatva van a háború után a világot szebbé és békésebbé, az embereket jobbakká és boldogabbá tenni. A legolvasottabb német háborús regény s eddig 250 000 példányban jelent meg. **Danubia Könyvkiadó.**

PRINZ GYULA:

ERDÉLY

Útmutató Erdély vendégei számára

Mindenki, aki Erdélybe utazik, különösen hálával fogja használni a kolozsvári egyetem tudós földrajzi professzorának ezt a kis tájékoztató könyvét, amely most jelent meg II. kiadásban. „Eppen jókor jött” írja a könyv egyik kritikusa, nagy szükség volt már egy ilyen mindenre kiterjedő, utazást és művelődést egybekapcsoló útikalauzra. Danubia Könyvkiadó. Ára: 2.90 F.

— OOXOO —

Hirdetmény a vetésterületek és elemi karok összeírásáról

A m. k. u. Statisztikai Hivatal által az 1929 XIX. tc. alapján 1942 évre elrendelt mezőgazdasági termelési adatgyűjtéssel kapcsolatos vetésterületi adatbevallási kötelezettségüknek a napilapokban hirdetmény formájában közzétett, valamint névre kézbesített felhívásom ellenére többen a mai napig nem tettek eleget, annak ellenére, hogy folyó évi június hó 10-ig a folyó évi május hó 15-én fennálló állapot szerint a vetésterületi adatokat és az eddig kipu-sztált vetések adatait be kellett volna jelenteni.

Ismételnem és utoljára hívom fel az érdekelteket, hogy bejelentési kötelezettségüknek mielőbb, de legkésőbb három napon belül tegyenek eleget.

A bejelentést az elsőfokú közigazgatási hatóság, (Kossuth u. 20. földszint 46. számú) helyiségében kell megtenni.

Figyelmeztetem az adatszolgáltatásra kötelezetteket, hogy az 1929 XIX. tc. rendelkezése szerint a hiányzó adatokat az adatgyűjtő hatóság a mulasztó fél költségére a helyszínen szerzhethi be.

Aki az adatszolgáltatást a kitűzött határidőre nem teljesíti, az 1929 XIX. tc. 17. paragrafusa alapján az 1928 X. tc. rendelkezéssel értelmében ezen felül pénzbüntetéssel büntetendő.

Egyben felhívom mindazokat, akiknek vetése az 1942 május hó 15-től júl. 1-ig terjedő időben elemi kár folytán teljesen elpusztult, hogy az erre vonatkozó adatokat ugyancsak a fenti határidőn belül jelentésk be. Debreczen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

— OOXOO —

— Szigorúan büntetik a házasságtörést Franciaországban. A francia igazságügyminiszter rendeletet adott ki melynek értelmében szigorú büntetésben részesülnek azok a francia asszonyok, akik megcsalják hadifogságban levő férjüket. Az első ilyen ítéletet Aube megyében hozták. A házasságtörő asszonyt három, büntársát pedig négyhónapi fogházra ítélték, ezenkívül a csábtót kötelezték ezer frank kártérítésre is a megcsalt férjjel szemben.

Anyakönyvi hírek

Születések: Bordás János napszámos Kunhalom u. 52. fiú József. Molnár János tanár, Kisvárdá, leány Csilla. Habuczki Gábor napszámos, Ebes 28, lány Ilona, Veress József MÁV lakatos, Bezerédi u. 10 B), fiú József. Hapák József fényképész, Ótmalom u. 3, leány Zsuzsanna. Timkó Árpád nőiszabó, Szent Anna u. 27, fiú Árpád. Szele József asztalossegéd, Balmazújváros, lány Ibolya. Kovács József raktári munkás, Kiss u. 12, leány Márta. Barca Mihály kisbirtokos, Bánk 22, leány Ilona. Schbestyén József kántortanító. Tépe, fiú József. Tóth József pilóta őrmester, gróf Vecsey u. 15, leány Erika Takáts István gyárímunkás, városi téglyagyár, fiú István. Sany Károly HEV mulakatos, Tóth Árpád u. 60, leány Katalin. Barbay Kálmán MÁV segédtsízt, Boes, kai-teri bérház, fiú Kálmán. Szatmári János napszámos, Haláp 9, leány Proskla. Miklósi Lajos napszámos, Almód, fiú Gábor. Herman József kisbirtóló Fancsika 2 fiú Ferenc. Ábrányi János MÁV esztergályos, Létai út 64, leány Mária. Grünzveig Vilmos keresk. s. munkás Péterfia u. 2, leány Agnes. Posta János városi hajdú, Burgundia u. 1, fiú János. Tóth Károly útkaparó, Zvingli u. 14, f. Károly. Erdel György fűszerkereskedő, Erkenéz, fiú György. Aradi János magánvállalati mérnök, Mohorfalva, fiú János. Osváth József mézeskalácsos, Homok u. 34, leány Juliánna. Tóth Lajos szobafestősegéd, Gizella u. 5, leány Margit. Törös Károly tanító, Szabó K. u. 37, fiú Károly.

Eljegyzések: Vas Imre MÁV segédtsízt, Vörösmarty u. 8—Madar Irén, Külsővásár-tér 17. Rácz Imre repülő-őrmester, Repülőtér—Kovács Mária, Kincseshegy u. 22. Kolarik Gyula gyári munkás, Bellegelő 514—Vajda Zsuzsanna, Toldi M. u. 41. Fényi Gyula p. ú. fővígázó, Kossuth u. 12.—Márokó Ilona, Zrínyi u. 25. Varga Károly ny. városi hajdú, Bellegelő—Bakó Róza, Hajdúszoboszló.

Házasságkötések: Klein József férfi szabósegéd Búdszentmihály—Schvarecz Olga, Kigyó u. 12. Dr. Sártori József egyet. tanársegéd, Vilmos császár körút 74.—Nagy Ilona, Gyongyósi u. 4. sz. Debreceni Lajos rendőr—László Ibolya gépíró, Kassa. Mikó Géza lakatossegéd, Budapest—Margitai Erzsébet, Timár u. 34. Görög Sándor MÁV gép-lakatos, Gróf Vecsey u. 14—Gál Róza, Munkás u. 21. Balogh Ignác m. tiszt. Ferenc J. u. 61—Páter Irén, Munkács. Kolozsvári István cipészsegéd, Dugovits u. 6—Pető Katalin, Telek u. 31.

Halálozások: Berliner Jakab nyug. MÁV főmérnök, izr. 64 éves, Miklós u. 33. sz. Becskerekli András ág. ev. 48 é. MÁV Kolónia, Pécsi lén rk. 24 napes, Hajdúszóvat. Rácz András ref. 53 éves, Kintizi u. 65. özv. Klein Ignác izr. 53 éves, Csokonai u. 31. Madai István ref. 56 éves, Tegez u. 44 B). Kerékgyártó József ref. 31 éves, Beszterce. Csizsér Lajos ref. 75 éves, Táltoz u. 25. özv. Nagy Lajosné ref. 84 éves, Magos Gy-étér 8. Zsurka János ref. 8 hónapos, Szerep. özv. Árvai Albertné ref. 69 éves Nagyléta, Nyilván Lászlóné ref. 28 éves Csokonai u. 11. Rácz József ref. 51 éves Hajnal u. 2. Paksi Erzsébet ref. 11 hónapos, Jós u. 15. Radácsi Ferencné ref. 59 éves, Erdély u. 33. Deák István ref. 63 éves, Nyil u. 117. P. Balogh Katalin ref. 39 éves, H. Böszörmény. özv. Kohn Jeremiásné izr. 66 éves, Széchenyi u. 34. Erdel Sándor rk. 15 éves, Tiszalök. — Brevák János ref. 50 éves, Nagyléta. Demjén János gk. 45 éves, Erkörtvélyes. Rácz László ref. 68 éves, Kaba. Cs. Nagy Sándor ref. 42 éves, Karcak. özv. Király Mihályné ref. 67 éves. Könyök u. 4. Váradi Margit ref. 19 hónapos, Barcaság u. 50. Fehér László rk. 3 hónapos, Busi u. 8. Miklósi Margit ág. ev. Fényeslitke. Vesselőnyi József-né ref. 71 éves, Széchenyi u. 10. Vass Mihály ref. 72 éves, Haláp 17. Bogáts Gabriella ref. 33 éves, Hadházi u. 1. sz. Kopasz Sándor ref. 84 éves, Kishegyesi út 40.

— OOXOO —

— Japánban mindenki egy évet fiatalodik. Tokiói jelentés szerint a császári trón támogatóinak egyesülete elhatározta, hogy országos mozgalmat indít az életkor számításának mostani rendszerének ellen. Ma ugyanis az a szokás, hogy a gyermekeket mindjárt születésekor egy esztendőnek tekintik és életkorát ehhez képest tartják számon. Ha a mozgalmi sikert arat, akkor Japánban mindenkinek az életkora egy évvel csökken.

SPORT

Debreceni levente-atléta sikere a bulgár-magyar viadalon

A bulgár-magyar leventeverseny 134:70 pont arányban nyertük meg. A versenyen gerelyvetésben 51.50 eredménnyel első, míg távolugrásban 651 cm. ugrásával második lett Tóth Miklós debreceni levente-atléta, aki a DEAC atlétája.

Igazi propagandája volt a labdarugásnak a vasárnapi DVSC-Nagyvárad AC mérkőzés. A DVSC megmutatta, hogy komoly érték, nagyszerű képességek vannak a csapatban, melyek komoly ellenfél ellen kijönnek. Ahogy az első 20 percben lapos játékkal, villámgyors akciókkal kapujához szögezték a nagyváradiakat, olyan játékosokat a legjobb Boicskai óta nem láttunk Debrecenben. Még egy klasszis kapus és jobbszélső, egy gólképes, gyors összekötő és a DVSC az NB I bármelyik csapatával felveheti a küzdelmet.

Lendvaival, az Újvidéki AC gólképes, kitűnő játékosával előreláthatólag meg is oldódik a DVSC összekötőkérdése. Lendvait legutóbb a Kelet-Dél válogatott mérkőzésén látta a debreceni közönség, amikor a kitűnő, keménykötésű újvidéki fiú remekül játszott. A Lendvai-Szilágyi-Berecz belső hármassal kifogástalan megoldást jelent.

A debreceni közönség, mely a régi, szép napokra emlékeztető nagyszámúban jelent meg a DVSC-NAC mérkőzésen a Stadionban, felfedezte, hogy a DVSC-ben néhány igazán nagyszerű érték van. Elsősorban Mestert kell kiemelni, aki ma egyik legjobb magyar középpályás. Ideális alakú, jól rugó, remekül fejlődő fiú, aki okosan továbbítja a labdát, bírja az iramot. A magyar válogatott Sárvári egész mérkőzésen mozdulni sem tudott mellette. Csóka is nagy klasszis, aki Bololával szemben is sikeresen megállta helyét. Remekelt Sidlik is, akinek első gólya, valamint a második gólt előkészítő beugrása és Szilágyi elé látható fejese mutatványzámba ment. Vérteljes csatár, aki már a balszélső poszton is ki tudja fejteni képességeit. Berecz az örökmozgó szerepében nyújtott napszerűt, ahogy felhossa a labdát és okosan mindig a legjobb helyzetben levő lársá elé dobja, aliban meg ma is ki-magasalják összekötőink közül országos viszonylatban is. Egyetlen panaszunk ellene, hogy fellelmetes lövéseiből ezen a mérkőzésen keveset láttunk. Szilágyi nagyszerű fizikumú, jól fejlődő játékos, aki ha kiforrja magát, egyik legjobb középpályásunk lehet.

Ejnye, ejnye, azok a nagybajuszú cívisek

Meghökkenő tudósításban számol be a „Nagyvárad” című lap a DVSC-NAC mérkőzéséről. Kissé sokallhatja lapírsunk, hogy Nagyvárad után Debrecenben is legyőzte a DVSC a NAC-ot és ezért ilyeneket ír:

„A NAC vasárnap Debrecenben játszott barátságos mérkőzést. Már, amilyen „barátságosnak” lehet tekinteni az olyan mérkőzést, amelynek során az ellenfél testi épségét veszélyeztető kíméletlen játékmóddal cáfolta a sportszerűségére. Úgy látszik a debreceni közönség se cáfol magára: régi békebeli elődeik nyomán csöppet sem szívélves vendéglátással fogadta a váradai zöld-fehéreket. Már aliban az időben, amikor a NAC a DTE-vel és a DKASE-vel rivalizált, győzelem után nagybajuszú cívisek bujták meg a Nagyerdő sűrűjében és közöpporral voltak érzékeny búcsút a „váradai botfalistáktól...”

Megdörmöztük a szemünket e sorokat olvasva. Hiszen a mérkőzés végig úri, sportszerű keretek között mozgott, az egyetlen Domján életveszélyes belépésével eltekintve, amit ezért meg is pfújolt a közönség. Amit pedig azokról a nagybajuszú cívisekről írt a derék sportrovatvezető, az éppenséggel csak tévedésből kerülhetett a humorrovat helyett a sporthírek közé. Mert ezen a mérkőzésen volt meleg, testvéri üdvözlés, különösen Zoltán vezetésével,

tag, a régi, kíváló sportember megköpön szép beszéde, zászlóátadás, a debreceni közönség udvarias és lelkes tapsa, mely minden szép nagyváradi akció után felsattant, volt a mérkőzés után baráti vendéglátás, melyben a DVSC a MÁV műhelytelepen részéltette a csak másnap reggel elutazó NAC-ot, minden volt, csak éppen kö nem. Aki ezt leírta, az nem járt Debrecenben, nem látta a mérkőzést, hanem a szerkesztőségi asztal mellett ve-rejtékezte ki keservesen méntésgéknél ezt a rémhírtörtélt. Ajánljuk figyelmébe a cikkíróknak, hogy mások kérjen információt a NAC vezetőségétől és játékosaitól... A vereségre pedig nem okvetlen szükséges mentegőzéseket keresni. A labdarugásban nemcsak győzni, veszíteni is lehet, de azt is illik szépen, sportszerűen elviselni.

Július 18-ig lehet nevezni az NB I és NB II-be és a sorsolással kapcsolatos kívánságokat is eddig kell eljuttatni az egyesületeknek a szövetség országos elnökségéhez. Ugyancsak július 18-ig lehet nevezni a Magyar Kupára.

A szegedi Tóth György a Gammáé lett, a magyar válogatott kapusa és a szegedi elnökség megegyeztek a Gammával. Eddig Zörgő és Tóth a Gamma új szerzeménye, de szeretnék megszerezni a diégyféri Fazekast is — játékosgyűjteményük számára.

A D. Húsos játékosai ma fél 7-kor a dobtánygyári pályán edzésen jelenjenek meg.

A hivatásos játékosok visszatérési listáját ma délig kell benyújtani. Eddig egyedül a WMFC ad'a be a kimutalást. Egy játékos — Devecserit — tett átadó listára, a többi játékos a visszatérési listán szerepel.

Kelet végeredményben az ötödik helyen végzett a szabadkai vidéki atlétikai bajnokságban 32 ponttal. I. Észak 107 ponttal.

Érdekes javaslatot vetettek fel az átgazdálkodók javával kapcsolatban egy sporttanulmányban. Az indítvány lényege az, hogy egy egyesület évenként legfeljebb három játékost igazolhasson más egyesületekhez. A sporttanulmány írója, Nemes István, aki annak idején a kétesoportos NB I tervét is felvetette, egyik fontos problémájára lapint rá sportteleülőknek. Ha a főzad-nak javaslatát, az azt jelentené, hogy minden egyesületnek fokozottabban rá kellene térnie a játékosnevelésre. Megszűnne az a sportteleülők kifogásolható állapot, hogy jobb körülmények között működő egyesületek elszájköz-zák a kisebb egyesületek tehetőségét s így azok játékosnevelésének gyümölcsét mások élvezzék. De megszűnne egyes csapatoknak főleg a labdarugás-nél észlelt káros játékosgyűjtő szven-délye is, amikor tömegesen szere-lik meg a játékosokat s azoknak egy része nem jutva szóhoz, örökre elve-szett ezekben a tehetőségmető egye-sületekben a magyar labdarugás szá-mára. Ha rendszerben kimondanák, hogy egy egyesület évente csak három játékost igazolhat, akkor igyekeznének olyan játékosokat szerezni, akiket valóban foglalkoztat a csapat. Figye-lelmremelő elgondolás ez, melynek megvalósítása hasznos lenne sporttele-ülők számára.

A DVSC pályán csütörtökön délután fél 7 órai kezdettel kabarcmérkőzés kerül lejátszásra a debreceni „öreg fiúk” és az NMK-ba lőmörült vendég-lősségédek között. A debreceni „öreg fiúk” így állnak fel: Farkas Iván — Szolárszky, Janzós — Bertók, Weber, Horváth — Kántor, Vincze Jemő, Opatá Zoltán, Pallotás, Csomag. Ezen-kívül sor kerül a II. féldőben Hajdú, Mertin, Pálnay és Zöld szereplésére.

Közzgazdaság

Debreceni állatvásárok

Sertésvásár. A tegnapi sertésvásárra 415 darab soványsertést hajtottak fel. Eladtak 287 darabot. Árak: 185—350 f. élőszűlyben, kilónként. Választott malac párja 65—90 pengő.

Lóvásár: A lóvásárra felhajtottak 365 állatot, eladtak 132 darabot. Árak: 115—325 pengő, silány ígás 175—300 pengő, közepes 300—670 pengő, 16 ígású 700—1600 pengő.

Marhavásár: A szarvasmarhavásár-ra felhajtottak 495 darabot, eladtak 389 darabot. Árak: jó vágómarha 130—150, közepes 110—130, silány 90—110, borjú 130—150, növendékmarha 115—140, tinnó, ökör 160—185 fillér kilónként, fejős tehén 750—1600 pengő. Az irányzat az állatvásárokon élénk.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

A Városi Takaré- és Hitelintézet Részvénytársaság zálogházában 1941 év október és november hónapban el-zálogosított, illetve 1942 év április és május hónapban lejárt 14704 számtól 17778 számig arany, 25441 számtól 31314 számig, egyéb ingó, továbbá 21762, 25078, 23460, 13507 sz. zálogtár-gyak közül azok, melyek ki nem vál-tattak, vagy meg nem hosszabbítottak, 1942 július 30-án, délután három óra-kor a zálogház helyiségében elárverez-tetnek.

DEBRECZEN

7 OLDAL
1942 VII. 15.

Az ezidő szerint árverésre kerülő tárgyak jegyzéke az intézet helyiségében megtekinthető.

Hosszabbítások az árverés előtt legalább két nappal eszközöndők.

Debrecen, 1942 július 14.

Az igazgatóság.

HIRDETMÉNY. A város szennyviz-tisztító telepén az u. n. Lovásszughan az 1941—42. évben termelt 4200 kéve nádra 1942 évi július hó 21-én, kedden délelőtt 10 órakor a gazdasági ügy-osztálynál (városháza, félemelet 14. sz. ajtó) nyilvános szóbeli árverést tartok. Az árverési feltételek ugyanott a hiva-talos órák alatt délelőtt 8—2 óráig megtekinthők. A nád a helyszínen meg-tekinthető. Gazdasági tanácsnok.

APRÓHIRDETÉSEK

ALKALMAZÁST nyer férfi

Azonnali belépésre vas-munkást keresünk, aki kazánfűtést is vállal. „Sárréti Áruakadémia”, Déli-sor 19. 1548

Műszerész tanuló fizet-veléssel felveszek. Ra-kovszky 3. 1491

Villanyzerelősegédét felveszek. Szabó Sámuel rádióüzlet, Déten-feld-tér 1. 1603

Asztalossegéd és tanonc felvételük. Péterfia 52. 1601

Kerékpárműszerész-segédet és tanuló azon-nal felvesz Király, Ro-yal épület. 273

Jómunkás csizmadia-segéd állást keres, zic-re is. Nyomtató-u. 8. 1606

Házaspárt házimester-nek Simonyi-úti villá-ba felveszek jó bizo-nyítvánnyal. Jelen'ke-zi: Piac-u. 75. I. eme-let, iroda. 1598 vv.

Jómunkás női és férfi segédet felvesz Orosz, Kassa-út 11. 1593

Kifutónak jómogavise-letű fiút kerékpárral felveszünk. Grünfeld ruhauzlet, Kistemplom-nál. 1593

Tisztességes erősebb fiút mindenesnek alkalmazok. — Jelenkezés csakis a délutáni órák-ban. Széplina-utca 4. 1588

Kifutófiú, 16 évig fel-vételük. Szilágyi dival-ház, Piac-u. 59. 282

Borhelyiséget magas fizetéssel és egy tanuló leányt felveszek. Vad, Kút-u. 34. 283

Biztosítási üzletszerző-ket alkalmazunk. Gyak-orlattal bírók és kez-dők ajánlatait is figye-lembe vesszük. Jelen-kezés személyesen vagy írásban a Duna-Con-cordia Általános Bizto-sító Rt. főügynökségé-nél, Debrecen, Szent Anna-utca 1. 1577

Úgyes kifizetőfiút fel-vesz a Hegyaljai Gyön-gyöző Homoki Borüzlet, Piac-utca 55. 288

Gyakorlott fűtő csep-lésre felveszek azonnal. Száraz Ferenc-u. 16. Bíró. 1567

Erettségizett gyakorno-koit felvesz az Agrikul-tura Kereskedelmi Rt., Széchenyi-u. 1. 1565

Üzletvezető azonnal jelentkezn kiskorú árvák italmérésébe Csapó 19. házfelügyelőnél (írásban) kaucióval 1574

ALKALMAZÁST keres férfi

Okleveles gépiró és ke-reskedelmi levelező állást keres, azonnali be-lépésre is. Cím a kiadó-ban. 1569

ALKALMAZÁST nyer nő

Fényképészegédnőt, jó munka erőt felvesz Ha-pák. 1477

Hölgyfodrászegéd kis-asszonyt azonnal alkalmazok. Nagy, Baltazár 14. 1504

Hölgyfodrász kisasz-szony felvételük, Bíró Kálmán, Piac-utca 58. 259

Gyógyszertárba keresek jó családból való leányt bizonyítvánnyal, ki takarítás is vállal. Mes-ter-u. 43. 1610

Hölgyfodrász segéd-leány, ki jól manikű-röz, felvételük. Kolozs-vári, Dégenfeld-tér. 1604

Tanulóleány felvételük. Női divatszalon, Piac-u 49. I. em. 278

Hajdúhözszórményi Hangya Fogvasztási és Értékesítő Szövetkezet melletti belépésre a törvényszerű fizetéssel felvesz kezű, kezes-tény bolti pénztárosnőt. Kézelt írt ajánlatok a szövetkezet igazgatósá-gához címzve szemé-lyesen adandók be a „Hangya” terményiro-dába. 1595

Fiatalléány könnyű munkára felvételük. — Mészáros Katalin fotó. Svetits palota. 279

Egy perfekt hölgyfod-rászkisasszony aug. hó 1-től állandó munkára magas fizetéssel felvé-telük. Marosvári, köz-ponti egyetem. 1586

Megbízható kifutóleány trafikba felvételük. Piac utca 87. 1578

Kisasszony gyakorlattal felvételük. Kiss cukrász-da, Batthyány 26. 285

Felirónó felvételük. — Pályaudvari vendéglő. 1571

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Megbízható mindenest jó bizonyítvánnyal fel-veszek 15-re, Piac u. 75. I. em. iroda. vv. 1266

Munkábiró bentlakó mindenest keresünk — azonnalra. Teleki 63. Jobbra. 1538

Perfekt szobaleányt ke-resek 15-re. Fürst Má-tyásné, Hatvan-u. 6. 1501

Bejáró takarító jó könyvvél egész napra f. Hó 15-től felvételük. — Werbőczy-u. 4. III. em. Márkus tanácsosnál. 1493

Zsidó leányt, 14—16 évest, két gyerek mellé felveszek. Bundi-u. 10. 2. ajtó. 1607

Bejárónőt délutánra felveszek. Arany János-utca 12. 1605

Bejárónőt azonnalra felveszek. Harsányiné, Ható-u. 20. Balra első ajtó. 1602

Bejárónő azonnalra fel-vételük. Péterfia-utca 2. Keresztmület. 1599

Bejárónőt azonnalra felveszek. Arany János-utca 56. Molnár. 276

Megbízható, gyermek-szerető bejárónő felvé-telük. Piac-utca 73. I. 4. 277

Szobaleány falura a nvári hónapokra úri főbbirtokos családhoz július 15-től felvételük. Jelenkezés Turai Ana-na, Arany János-u. 2. 1594

Öreg pár elcséjére fel-vesz középkorú minde-ment, ki jól főz és szé-pen takarít. Vass Gyula, Piac 6. 1591

Szobainas, szakácsnő ajánlkozik bárhova, — esetleg feleség egész-napi bejárást vállal helyben, vagy házmes-ternek, ahol bent fő-zők. Cím: Arany János-utca 10. házfelügyelő-nél. 1584

Jó bizonyítvánnyal be-járónőt keresek, Zoltán, Alföldi palota IV. 1. 1583

Budapestre jól főző mindenesit keresek. Je-lentkezni Csupó-utca 1. III. 2. Ballépcső. 9—10. 4—5-ig. 1582

Főző mindenest légfűtése-s szobába fogadok. Jelenkezés reggel 9-ig és délután Werbőczy 2. I. 4. 1581

Egy bejáróleány azonnal felvétetik. Elkészde. Rákóczi-u. 9. 280

Bejáróleányka, fiatal, felvétetik. Kálvin-tér 5. Varroda. 1579

Mindenes bentlakó felvétetik Kiss cukrászda, Batthyány 26. 286

Bejáró mosogatószerszónyi vagy leányt déli 11 órától délután 5-ig azonnalra felveszek. — Kéim étterem. Piac-u. 66. 284

Mindenes szobaleány azonnal felvétetik. Károly Ferenc József-út 4. Emeleten. 1568

Bejárónő a délelőtti órákra felvétetik. Zápolya-u. 11. 289

Házvezetőnői állást vállalkozó magános úrhoz hosszú bizonyítvánnyal. Cím a kiadóban. 1566

Mindenhez érhető bejárónőt felveszek. Károly Ferenc József-út 23. 1559

Zsidó bejárónőt, esetleg mindenesi hosszú bizonyítvánnyal azonnal felveszek. Simonffy-u. 57. 1558

AJÁNLAT

Órajavitás, ócska órát veszek, eladók. Schiffmann, Vendég-u. 7. Kisállomásnál. 1942 11. 3

Szappannak vadó zsírt szappanra becserél Pál János szappanosmester, Kölcsei 8. 585 10. 15

Ülanoztasson, vizsgáláson Kissel, Kigyó-u. 5. Telefonhívó 19-77. MEGA borozó. 86 11. 15

Varrógép, kerékpár javítást jótállással vállalkozó, hívásra jövök. Vétel, cseré, eladás. Csapó u. 101. 468 7. 29

Csipekfüggönyöket, valódi klópi-anyagokat, 150—300 szélesben, — csipekanyagokat. Rothermere-utca 36. Keresztépület. 468 7. 28

Sírkövek műköből és termésköből, gyümölcsösök részére készítenek kapható a Debrezeni Működgyár Rt. nál, Földvár-utca 2. 1219 vv. szövegűndült most olcsón kijavítja, átalakítja Kövéri szűcsmester. Püspöki palota. 1232 12. 22

Horgonyi fodrász új telefonszáma: 39-51. Szoboszlói út 4. 452. 7. 29

Glanczasson Családtanácsadó vállalat. Lakásvizsgálatok felelősséggel. Rákóczi 9. Telefon 14-27. 517 10. 4

KERESLET

Fogaranyt, ezüstöt, ékszeri legmagasabb árban veszek. Fránkl. Piac-u. 73. 965 8. 3

Ékszerkészítés, javítás, — fogaranyt, ékszeri veszek. Pálák Endre ékszerész. Hatvan 2. 506 10. 5

Tört aranyat, ezüstöt, brilliánt magas árban veszek. Takács Sándor. Piac-u. 36. 605 10. 4

Fényképezőgépet Leica Contax és egyéb gyártmányokat veszek. Berzseki foto. Piac-u. 33. Udvarban. 444 10. 1

OKTATÁS

Dr. Náményi Gyuláné Szentendrei Olga gyorsíró, gépiróiskolája, Batthyány-utca 1. (Eng. 6475.) Telefon 20-77. Államvizsgára előkészítés. Vasúti kedvezmény: 1889' 8. 28

TÁRS

Komolyabb 16kével közreműködéssei társulmék börtörreláshoz, fa vagy más üzlethez. Ajánlatok „Keresztény munkaerő” jellegére a kiadóhivatallalhoz küldendők. 1498

RÁDIO

Rádiót javíttasson, alkíttasson évtizedes gyakorlatl Szabó Lajos műszerésznel. Csapó 84. Telefon: 32-54. 1822 8. 14

BÚTOR

Modern háló, konyhaberendezés hencser, rekamier, fotel olcsón eladó. Hatvan 27. 1119 7. 15

Minek a fényes kirakat, mikor olcsóbban vásárolhat udvari bútorüzletemben. Piac 71. 918 9. 27

ÁTADÓ ÜZLET VENDEGLŐ

Eladó kocsmá, fűszerüzlet nagyforgalmú helyen házzal együtt. — Sámsoni-út 83. 1560

Hatvan-utcaán pékség sürgősen kiadó és pici pulikölykök eladók. Rákóczi 19. 272

Jogfolytonos kocsmák, üzemi vendéglő szállodával átadók. Hűvelyes 11. Pestl. 269

TÜZELŐ ANYAGOK

Szigetelőpapír kiutalás nélkül, darabos mész, borsodi szén kapható Pencznél. Széchenyi—Huszár sarok. 203 7. 16

AUTÓ

MOTOR KERÉKPÁR Engedélyezett Opel Kapitány és Opel Olympia eladó. Arany Bika portá. 1521

100-as Csepel jó gumival olcsón eladó. Rakovszky 3. 1492

Csepel 100-as motorokékpár kitűnő állapotban kedvező árban eladó. Hungária, Hunyadi 11. 1585

Csepel 100-as motorokékpár üzemképes állapotban eladó. Timár-utca 37. 271

LAKÁSCSERE

Elcserelném egy szoba, konyhás, spájzos utcai lakásomat költözök lakással, Villamoshoz közel. Cím a kiadóban. Érdeklődni délután 3 órából. 1489

Házmesteri lakást fizetéssel átadnám egy szobás lakást Szent Anna 48. 1564

LAKÁST KERES

Jól megfizeték, ki egy szobás lakáshoz jutnak. Cím: Püspöki palota első kapu, házfelügyelőnél. 1592

SZALACSY RÁCZ IMRE BARNÁ KENYÉR

— Regény — (82).

Nem ment templomba, sőt másokat is igyekezett lebeszélni erről a szerinte felesleges jövő, menésről!

— Minek az emberek, az Ursten mindenütt jelen van, maga a pap tanította, hát nem igaz, akkor minek oda menni, hogyha találkozni akarunk az Úrral!...

Eleinte boldogságnak hitte mindenki a gépész úr hepihaskodását, de egyik jelenésében azt látta Pintér Róza néne, hogy Kos gépész úrnak olyan, de olyan égo gyertyája van a szépséges menyországban mindjárt Szent Péter közelében, hogy a városi püspök gyertyája hozzáképest kismiska.

— Mert úgy tudjátok meg kedves gyermekeim — rakta fogatlan szájjal Róza néne a szavakat, — hogy a fenséges nagy Isten azokat szereti, akik keresik az ő útját! A minapában egyik elrejtőzseben elbeszélgettem szent Mária Magdolnával, aki panaszkodott nekem, hogy a templomunkban lévő képe előtt soha se ég gyertya. Mondom neki, már szépséges szent Mária Magdolna, szegény ez a falu, alig bírjuk a boldogságos Szűz anya képét gyertyával, mire azt mondta Mária Magdolna, hogy: már lányom, megengedj, mert tudjátok a szentek mindenkit, még az ilyen magam forma öregasszonyt is csak tegezéssel szólítgatnak — hát mondom, azt mondja Mária Magdolna, hogy már lányom, megengedj, de egyszer, másszor én is megérdemelnék egy, egy gyertyát, mert igen szégyenlem magam itt a többi szentek között, akiknek örökké fényeskedik a jámbor lelkek által gyújtott gyertya, de nekem senki se gyújt egy szálát, egyetlen szálát se, lelkeim! En aztán széjjel néztem, bizony flaim, elég homályos volt ott a tájké Mária Magdolna körül, de szerencsémre akkor láthattam a gépész úr nagy szál gyertyáját, ami bizonyossá tett, hogy nem rossz ember ökelme!...

— Azán milyen színű volt a gyertya, Róza nénem, — kérdezte Kapus Boris, aki olyan megcsent lány volt és már huszonöt esztendeje viselte a szégyenét, mert a templomban is csak az előcsarnokba mehetett be.

— Milyen, — nézett szelid megróvással Pintér Róza néne, — az bizony Boris lányom égszinkék volt, mert a férfi népnek az jár a mennyek országában.

— Egyszer, ha úgy esik, megnézhetné az én gyertyámat is, Róza nénem, — kérte könyörgő szóval Kapus Boris, mert nagyon bántotta az a régi bűn még ma is, a fene ette volna meg a csendőregényét, aki megejtette annak idején, de mikor kisült a baj, hát elinált a faluból. A fia valahol Várad környékén bejutott a vasúthoz, úgy küld Borisnak hol őt, hol hat pengőt, mert meg kell adni, igen lelkes jó gyermek, aki a katonasor után nem jött többé haza, mert ő csak olyan „lett gyermek”, hát itt leány nem igen menne hozzá. Ez bántotta mindig Kapus Borist, hát nem csoda, ha érdekelte volna a dolog, hogy milyen állapotban is ég, vagy pislákol a mennyek Ura előtt élete gyertyája, melyről egyetlen ember tudott felvilágosítást adni a helytel, helytel elrejtőz, vagyis mély álmában a túlvilágon gyakorta megforduló Pintér Róza néne, aki most apró, szűrés szemével jól megnézte a megcsent leányt, aztán megfellebbezhetetlen szententeként mondta:

— Boris lányom, hát láttam én azt nem is egyszer. Bizony, meg kell mondanom, hogy valahol hátul repdes a mennyek-országában a te életed gyertyája, de szerencsére ott van, mert ez mégis jobb, mintha valahol a pokol tornácában füstölögne!...

— Oh, szentséges jó Isten, hát ott van! — rebegte hálásan a leány.

— Ott fiam, ott, de csak mostanában, hát vigyázz, hogy kívül ne kerüljön!...

— Hát vajjon a rózsám hervad-e nagyon, mert tudja Róza nénem tagja vagyok a skapuláris Boldogasszony virágos kertjének, két esztendő óta mindig elmondom a szombati olvasóimádságom!...

— A rózsád bizony hervadozik, jól tennéd, ha gyakrabban öntöznéd könnyeiddel, — folyt a szó Pintér Róza néne veremszerű szájából és észre se vették, mikor az öreg pap megállott mellettük:

— Mire végzik, jó asszonyok, mire végzik, dicserjük a Jézust!...

A pap köszöntésére, aki tudta, elkapta a száraz, öreg kezét, megcsókolták, még Kapus Boris is, de válaszolni csak Pintér Róza néne mert:

— A túlvilági élet boldogságáról beszélgettünk főtisztelendő úram, arról oktatgatom ezeket a jó asszonyokat!...

— Azt bizony jól teszi, Róza néni, mert nincs kegyesebb cselekedet Isten előtt, mint készülni az Ő látására! — köszönt el a pap, de alig ment egy göröngyvetőnyire, mikor sokat sejtetőleg utána intett boszorkányos vigyorgással Pintér Róza néne:

— No, neki se sok van hátra; a sok eszem, iszomnak megkérlek az árát közelesen!...

Kos Jóska ment el az asszonyok mellett és egy két lépés után visszafordult, mintha csak most jutott volna észbe valami nagy, nagy titok, melyre azonban méltatja a három, négy asszonyt.

— Asszonyok, gyülekezeti időt tartok ma este a háznál, jöjjenek minél számosabban Istenünk, jó Atyánk nevében!...

(Folyt. köv.)

BÜTOROZOTT SZOBA

Különbejárátú bútorozott szoba kiadó. Széchenyi 11. Keresztépület. 1608

Kiadó egyszerű emeleti szoba komoly nőnek. Simonffy 5. Balra. 1587

Kétgyas bútorozott szoba előszobával kiadó. Miklós-u. 36. 281

Bútorozott parkettes szoba auguszus 1-re kiadó. Magoss György-tér 13. Földszint, első lépcső. 1576

Különbejárátú bútorozott szoba fürdőszobával kiadó. József kir. h-u. 35. II. lépcső em. jobbra. 287

VEGYES

Grafológusnő minden ember kézírásából biztos analízist nyújt. Széchenyi 43. 1495

Csöplést vállalkozó traktoros garnitúrával. Cserepes-u. 13. 264

ELVESZETT

Busi-u. 20. szám alól egy fehér macska elvesztett, fülénél és farkánál szürke. Becsületes megtaláló, ha visszahozza, magas jutalomban részesül. 1589

HASZNÁLT RUHA — GIPÓ

Férfi ruhák, felöltő, bundahúzat, cipők eladók. Balázs szabó. Péterfia-u. 46. 1035

Férfi ruhák, felöltő, bundahúzat, cipők eladók. Balázs szabó. Péterfia-u. 46. 1035

INGOSÁG ELADÁS

Egy jókarban levő mély gyermekkoeci eladó. — Borbás József, Borsó-vay-u. 9. Eprekerti. 1519

Eladó Berettyóújfalui halárában, kövesült menő épület bontásából kikerülő 280.000 tégla, 80.000 darab cserép, 100 m² fa, deszka és lécek. Érdeklődni Debrecen, Lorántffy-u. 32. Telefon: 29-80. 1609

Három kis excenderprék eladó. Csokonai-u. 16. 1600

Toll van eladó. Zsák-utca 5. Balra 2. 278

Eladó egy jókarban levő használt fakád, Kőlcsei-u. 8. 1580

Szülyesztett, mély, nagy gyermekkoeci, jókarban levő, azonnalra kerestetik. Körömdi Istvánné, Kassa-út 28. 1572

Eladó 400 darab fehér csempe és 220 vörös villanyóra. Soboszlói-út 2. II. 9. a. Bérház. 1573

INGATLANT KERES MEGVÉTELRE

Értékes, előszobás, összkomfortos a nagyverdei részen levő 3 szobás, beköltözhető családi háza keresek megvételre. Teher nem akadály. Ajánlatokat „Családi ház” jellegére a kiadóba kérek. 1034 vv.

GAZD. ESZKÖZŰK

6 HP. Nicholson és MÁV kazán, Kühne cséplő, ezres, eladó, bérbeadó. Király. Royal épület. 274

Amerikai lézerebllyét kárpátos dafálót — 12-est — 10—12 lóerős motort keresek megvételre. Ajánlatokat a kiadó kérem leadni a pénztárnál

INGATLAN FORGALMI IRODÁK

Eladó földlek: Kondorosi mező mellett 20 m. hold külön szőlő és gyümölcsös. 6 holdas parcellákban is vehető. Cseréj állomás közelében 4 hold barna homokföld. Jó kaszáló is van benne, olcsón megvehető teherrrel. Vámos-pécsi-úton autóbussz-megállóhoz közel 6 holdas gyümölcsösnek való föld eladó. Cserén, Nyitracsádi-út mellett 4 hold föld eladó. Patay-iroda. József kir. herceg-u. 8. Telefon: 30-99. 1590

ELADÓ HÁZ

Eladó Széchenyi-utca 88. sz. négy szoba, hallos, verandás, minden mellékkelviséggel bíró kertese csuládi ház. Értekezni: dr. Mitrovics és dr. Mailáth ügyvédek. telefon: 32-35. 1028 8. 31

Külsővásártér 15. sz. 826.60 négyyszögöl telek két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

Eladó 3 éves Tegez-u. 54. számú azonnal beköltözhető ház P. 2600. ért, valamint a Balaton-utca 70. számú ház 1100 négyyszögöl földdel. Értekezni Károly Ferenc József-út 14. Kálmáczhelyi faterlepen. Telefon 11-48. 3+

Sürgősen eladó Homokkert, gr. Vécsey-u. 13. számú ház, mely áll két szoba, konyha, spájz, egy különbejárátú szoba, nyárkonyha, fűskamorból, 330 négyyszögöl földdel minden elfoglalható árért. 1575

Király Ferenc-utca 20. 2x1 szoba, konyha, 12 évi adómentesség, 6000 pengő. Érdeklődni Sámsoni-út 83. 1561

Eladó adómentes villa nagy osztható telekkel, gyümölcsösökkel. Széchenyi 76/a. 270

ELADÓ HÁZHELY

Széchenyi-utca 85. sz. nagyobb telek egytagos eladó. Cím megtehető a kiadóhivatallalban. 4+

FÖLDBÉRLET

Hasznbérbe kiadó Halap 145. számú 30 holdas tanya. Értekezni dr. Pécsi és dr. Pap ügyvédek irodájában. Werbőczy-u. 4. 1557

ELADÓ ALLATOK

Eladó 30 darab angolanyúl. Értekezni lehet Székely hadosztály-u. 11. 1597

Szerkesztő: PÁLFI JÓZSEF

Kiadó: SZIGETHY GYULA

Kiadó és nyomó: TISZANTULI KÖNYV-ÉS LAPKIADÓ RESZVÉNYTÁRSASÁG

Feladó nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY